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Drahá mládeži!
Když jsem chtěl v dnes již 

vzdáleném roce 1985 dát počá-
tek Světovým dnům mládeže, 
měl jsem na srdci slova apošto-
la Jana, která jsme slyšeli dnes 
večer: Co jsme slyšeli, vlastníma 
očima viděli, bedlivě pozorovali, 
čeho jsme se dotýkali, o Slovu ži-
vota svědčíme a zvěstujeme vám 
(srov. 1 Jan 1,1.3). A představo-
val jsem si Světové dni jako silný 
moment, ve kterém by se mladí 
lidé světa mohli setkat s Kris-
tem věčně mladým a naučit se 
od Něho, jak se stát evangelizá-
tory ostatní mládeže. 

Tento večer spolu s vámi bla-
hořečím a vzdávám díky Pánu 
za dar, který udělil Církvi skr-
ze Světové dni mládeže. Účast-
nily se jich miliony mladých li-
dí a odnesly si z nich motivaci 
k úsilí o křesťanské svědectví. 
Děkuji zvláště vám, kteří jste 
přijali moje pozvání a shromáž-
dili jste se zde v Torontu, abyste 
„řekli celému světu o své radosti 
ze setkání s Kristem, o své touze 
lépe ho poznat, o svém úsilí hlá-
sat evangelium spásy až do nej-
zazších končin země“ (Poselství 
k XVII. SDM, 5).

Nové milénium se ohlásilo 
dvěma protichůdnými scénáři: 
množstvím poutníků, kteří při-
šli do Říma o Velkém jubileu, 
aby prošli Svatou branou, kte-
rou je Kristus, Spasitel a Vyku-

pitel člověka, a oním strašným 
teroristickým atentátem v New 
Yorku, obrazem světa, ve kte-
rém převládá dialektika nepřá-
telství a nenávisti.

Otázka, která vyvstává, je 
dramatická. Na jakých zákla-
dech je třeba budovat novou his-
torickou epochu, která vzchází 
z velkých přeměn XX. století? 
Postačí se spolehnout na probí-
hající technologickou revoluci, 
kterou, jak se zdá, řídí pouze kri-
téria produktivity a efektivnos-
ti bez jakéhokoliv vztahu k ná-
boženské dimenzi člověka bez 
etického všeobecně sdíleného 
rozlišování? Je správné spoleh-
nout se na provizorní odpovědi 
na základní problémy a dovolit, 
aby život byl vydán zvůli instink-
tivních hnutí, efemérních pocitů 
a přechodného vzplanutí?

Vrací se otázka: Na jakém zá-
kladě, na jakých jistotách máme 
budovat vlastní existenci a exis-
tenci společenství, ke kterému 
přináležíme?

Mladí přátelé, vy to pociťuje-
te instinktivně v sobě, v nadšení 
vašich mladých let a potvrzuje-
te to dnes večer svou přítomnos-
tí. Jen Kristus je nárožní kámen, 
na kterém je možno založit pev-
ně budovu vlastní existence. Jen 
Kristus, poznaný, kontemplova-
ný a milovaný, je věrný přítel, 
který nezklame, který je druhem 

Svatost je vždy mladá!
Promluva Svatého otce na nočním bdění s mládeží 

v sobotu 27. července v Downsview parku v Torontu

Když kardinál Ratzinger 
v interview pro mnichovské 
noviny vyslovil o papeži vě-
tu „Kdyby viděl, že už abso-
lutně nemůže, jistě by odstou-
pil“, chopili se toho četní no-
vináři, aby tím posílili své 
spekulace o možném odstou-
pení Jana Pavla II. Přitom ja-
koby přeslechli, že to podstat-
né, co kardinál uvedl, bylo, že 
papež chce do konce naplnit 
své poslání, i když ho to sto-
jí jen utrpení. A tak navzdo-
ry všem spekulacím tento ve-
lebný kmet, sužovaný nedu-
hy, které mu především brání 
v pohybu, nastoupil neohro-
ženě jedenáctidenní nároč-
nou cestu na americký kon-
tinent. Měl zde tři silné mag-
nety, které ho neodolatelně 
přitahovaly: zástupy mladých 
katolíků, Matku Boží Guada-
lupskou a jejího posla Juana 
Diega a americkou chudinu 
především z řad domorodého 
obyvatelstva.

Více než týden byl papež 
vystaven lidským zrakům a ty 
mohly na něm hledat znám-
ky podle svého přání. Jedni si 
chtěli potvrdit svůj dojem, že 
už nemůže, jiní se naopak tou-
žili ujistit, že je stále ještě scho-
pen plnit své poslání. Ano, Ka-
rol Wojtyla už leccos opravdu 
nemůže, ale stále může to nej-
podstatnější: modlit se, trpět, 
hlásat evangelium ... Nic víc 
od svého náměstka Kristus 
ani nežádá. Snad bylo oprav-
du zapotřebí, aby ho nemoc 
a stáří připravily o všechno to 
přirozené, čím může řečník za-
imponovat, aby strhl za sebou 
dav posluchačů. Znají dějiny 
jiný příklad vetchého starce, 
který se sotva pohybuje a ob-
tížně artikuluje, a přesto do-
káže doslova strhnout milio-
ny mladých lidí? Nyní je už 
zcela nesporné, že Janu Pav-
lovi II. zbylo opravdu jen hlá-
sání evangelia, které je ovšem 
dokonale oplodněno mod-
litbou a utrpením. Ty statisí-
ce mladých lidí mohly stej-

ně dobře dát přednost jiným 
hlučnějším a atraktivnějším 
party, které lákají svým divo-
kým běsněním. Ne, oni šli za 
schouleným klubíčkem, které-
mu činí problém udržet své lis-
ty papíru ve větru, protože ten-
to prorok z nich vyhnal zlého 
ducha přesně podle Ježíšova 
slova: modlitbou a postem. Je-
ho vystoupení na XVII. světo-
vém dni mládeže staví na hla-
vu všechny teorie o nezbytnos-
ti nových metod a forem, které 
je třeba použít, aby bylo vů-
bec možno oslovit mladé lidi. 
Jan Pavel II. jim říká nijak ne-
zkrácenou a ničím nezaobale-
nou pravdu evangelia, pravdu 
o skutečných a věčných hod-
notách, se všemi jejími náro-
ky, ale i se všemi jejími plo-
dy. Nepotřebuje k tomu žád-
ný trik ani své osobní kouzlo. 
Ten, kdo tu okouzluje, je sám 
Ježíš Kristus, a to nikoliv ja-
ko „Superstar“, ale jako pravý 
Bůh a pravý člověk, který ze-
mřel na potupném kříži a slav-
ně vstal. 

Opravdová a účinná pas-
torace mládeže se může obe-
jít bez rutinovaných moderá-
torů, ale nikdy se neobejde bez 
modlitby, oběti a plnosti prav-
dy o Ježíši Kristu a mravních 
nárocích evangelia. Báli jsme 
se, abychom mladé lidi neodra-
dili takovými „starožitnostmi“, 
jako je růženec a křížová cesta. 
Nakonec se budeme učit oce-
ňovat tyto pobožnosti právě od 
mladých lidí.

Nejsme ještě schopni v pl-
nosti docenit dosah apoštolá-
tu, se kterým se Jan Pavel II. 
obrací právě k mladé genera-
ci. Jak je tato práce významná 
a Bohem požehnaná, je zřej-
mé právě z toho, jak s rostou-
cím věkem a tělesnou nemo-
houcností roste i jeho populari-
ta právě u mladé generace.Tato 
mladá generace uvěřila nachý-
lenému starci, že ji opravdu 
miluje, a to nikoliv láskou člo-
věka, ale láskou Ježíše Krista 

Pokračování na str. 9

EDITORIAL

Pokračování na str. 7
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Liturgická čtení

1. ètení Iz 56,1.6–7
Toto praví Hospodin: „Šetøte práva 
a jednejte podle spravedlnosti, ne-
bo� se již blíží má spása, již se ukáže 
má spravedlnost. Cizince, kteøí lnou 
k Hospodinu, kteøí mu slouží a milu-
jí jeho jméno, jsou jeho služebníky, 
všechny, kteøí zachovávají sobotu bez 
znesvìcení a lpí na mé smlouvì, pøi-
vedu na svou svatou horu a dám jim 
radost ve svém domì modlitby. Jejich 
obìti a žertvy budou mi potìšením na 
oltáøi; nebo� mùj dùm bude domem 
modlitby pro všechny národy.“

2. ètení Øím 11,13–15.29–32
Bratøi! Vám, (bývalým) pohanùm, øí-
kám: Já jako apoštol pohanù vyko-
návám svou službu s velikou peèli-
vostí. Chtìl bych tím vzbudit žárli-
vost u svých soukmenovcù a aspoò 
nìkteré z nich zachránit! To, že by-
li vylouèeni, pøineslo svìtu smíøení 
(s Bohem). Co teprve bude zname-
nat, až budou znova pøijati? To bu-
de úplné vzkøíšení z mrtvých! Vždy� 
Boží dary a povolání jsou neodvola-
telné. Vy jste se kdysi chovali k Bohu 
odmítavì, ale nyní se vám dostalo mi-
losrdenství, protože židé odmítli pøi-
jmout víru. Stejnì tak se oni chovají 
nyní odmítavì, protože vám se dostá-
vá milosrdenství, aby se ho potom do-
stalo také jim. Bùh totiž dopustil, že 
všichni upadli do neposlušnosti, aby 
všem prokázal milosrdenství.

Evangelium Mt 15,21–28
Ježíš odešel z Genezareta a odebral 
se do tyrského a sidónského kraje. 
A tu z toho kraje vyšla jedna kana-
nejská žena a køièela: „Smiluj se na-
de mnou, Pane, synu Davidùv! Mo-
je dcera je krutì posedlá.“ Ale on jí 
neodpovìdìl ani slovo. Jeho uèední-
ci k nìmu pøistoupili a prosili ho: „Po-
šli ji pryè, vždy� za námi køièí.“ Odpo-
vìdìl: „Jsem poslán jen k ztraceným 
ovcím domu izraelského.“ Ona mezi-
tím pøišla, klanìla se mu a pravila: „Pa-
ne, pomoz mi!“ On jí však odpovìdìl: 
„Není správné vzít dìtem chléb a ho-
dit ho psíkùm.“ Ona øekla: „Ovšem, 
Pane, jenže i psíci se živí kousky, kte-
ré padají ze stolù jejich pánù.“ Nato jí 
øekl Ježíš: „Ženo, jak veliká je tvá víra! 
Staò se ti, jak si pøeješ.“ A od té chví-
le byla její dcera zdravá.

20. neděle v liturgickém mezidobí – cyklus A

Víra zrozená z pokory
Zamyšlení nad liturgickými texty 

dnešní neděle

Ženo, tvá víra je veliká, staň se ti, jak chceš!

Doprovoď Ježíše na pohanské území. Odchází 
sem se svou družinou po dalším sporu, který vy-
volali farizeové. Chce nyní daleko od zástupů i od 
svých odpůrců pokračovat v poučování svých učed-
níků. Bude je však poučovat nejen svým výkladem, 
ale i svých jednáním.

Ježíšova družina se tu potkává nečekaně s ka-
nanejskou matkou. Ta se vypravila za Ježíšem a do-
stává se jí milosti, že ho potkává již nedaleko svého 
domova. To ještě více povzbudí její důvěru a nadě-
ji. Těm, kdo u Pána hledají pomoc a útěchu, vychá-
zí Pán sám podivuhodně v ústrety. 

Co vede tuto Féničanku k tomu, aby vyhledala 
izraelského učitele? Předně je to její mateřská lás-
ka. Nemůže už dále snášet pohled na své dítě, kte-
ré trpí. Rozpoznala i závažnou příčinu jejího nedu-
hu: její dítě je pod mocí zlého ducha. Co je mohlo 
potkat horšího? Ačkoliv Zlý tak velice změnil cho-
vání její dcery, že je až nesnesitelná, neodsuzuje ji 
ani se jí nezříká, ale je ochotna podniknout cokoliv, 
jen aby svému dítěti pomohla. Jak je to pro ni po-
vzbuzující, že se až k ní do pohanské země dosta-
la zvěst o židovském Prorokovi! Hlásat Ježíše zna-
mená nejen šířit naději, ale také připravovat cestu 
jeho dobrotě a slitovnosti. 

Kananejská matka se nejdříve přičinila, aby si 
opatřila o Ježíši co nejvíce informací. Vynasnaží 
se, aby se i jako pohanská žena zachovala k Němu 
tak, jak se na židovského Mistra sluší. A jak dobře 
se na toto prosebné setkání připravila, vyplatí se jí 
především v situaci, když se se svou žádostí dosta-
ne do úzkých; její důvěra přece nezhasne, nýbrž 
osvědčí její vytrvalost.

Pane, Synu Davidův, smiluj se nade mnou! Utr-
pení mé dcery je i mým utrpením. Pomoz mi! Je to 
opravdu vroucí prosba mateřského srdce. Ale Pán 
jakoby tentokrát její slova ani neslyšel.

To, že Ježíš na její volání neodpovídá, však ne-
znamená, že je lhostejný k jejímu utrpení. Jeho 
Srdce ve skutečnosti s potěšením přijímá vyznání, 
jak miluje své dítě a jakou chová důvěru v božskou 
dobrotu a moc Mesiáše. Jestliže Pán ihned zjev-
ně nereaguje na tvé žádosti, nedej se odradit. Je to 
proto, že jeho velkodušná dobrota míří ve skuteč-
nosti mnohem výše než tvoje prosby. Jak by mo-
hl zůstat lhostejný nejdobrotivější Bůh, když i je-
ho družina je udivena jeho nečekanou netečností 
k prosebnici, která se tak vytrvale domáhá slyše-
ní, že to až vyvolá jejich netrpělivost. Cítí potřebu 
se jí zastat, ale jejich přímluva spíše než ze souci-
tu vychází ze snahy zbavit se osoby, která se stala 
pro svou neodbytnost až nepříjemnou. Myslí tedy 
při tom více na svůj klid než na její nouzi. Nepo-

tkáváš se také s lidmi, kteří jsou ti nepříjemní prá-
vě tím, že potřebují pomoc? Jak velice by se změ-
nil tvůj postoj k nim, kdyby místo takové netrpěli-
vosti zaujal opravdový soucit. Až budeš s Pánem 
opět sám, pros ho, aby tě uzdravil ze tvého nepři-
znaného sobectví.

Ale Pán jim podává vysvětlení svého chování. 
Jeho Otec jej zatím posílá jen ke ztraceným ovcím 
izraelského lidu. Jeho příchod a působení je vyvr-
cholením všech Božích zaslíbení, daných Izraeli. 
Taková mimořádná Hospodinova přízeň má pře-
svědčit vyvolený národ, aby se vrátil celým srdcem 
ke svému Bohu. Jaká bude jeho odpověď? Nejmé-
ně vděčnosti projeví někdy právě ten, kdo byl nej-
více obdarován. 

Zoufalá matka, která se dosud klaněla jen po-
hanským modlám, přistupuje k Ježíši a vzdává 
mu božskou poctu. Skloněna u jeho nohou opa-
kuje svou vroucí prosbu. Zdá se však, že jeho od-
pověď kananejské ženě je nyní ještě tvrdší, než od-
pověď učedníkům. Že by měla být první, kdo by 
od Pána odešel zcela nevyslyšen?

Jak by ti bylo, kdybys uslyšel z Ježíšových úst ta-
kové odmítnutí? Čím více tě udivuje jeho neobvyklá 
strohost, tím více tě však musí překvapovat i matči-
na reakce. Nezdá se ti, jako by ve skutečnosti s ta-
kovýmto přijetím předem počítala? Chová se jako 
ta, která si nečiní nejmenších nároků, protože již 
ve chvíli, kdy se rozhodla, že Ježíše vyhledá, učini-
la tak s vědomím, že jde prosit jako poslední z po-
sledních. Chová hlubokou úctu k tomuto proroku 
a uznává, že musí být veliký i ten národ, ze které-
ho vzešel. Proto ji Pánova slova nijak nezaskočila. 
Bude-li vyslyšena, pak jen v očekávání, že dobroti-
vost tak velkého Mesiáše je tak nesmírná, že se ne-
zastaví ani před cizinkou, když bude pokorně prosit 
za své dítě. Nikdo a nic nemůže pokořit toho, kdo 
sám o sobě smýšlí pokorně a podle pravdy.

Její víra však dosáhne svého cíle.Vysoké Pánovo 
uznání, které si pohanská žena vysloužila, je uzná-
ním pravé velikosti víry a tato velikost je v pokoře. 
Poděkuj Ježíši i této obšťastněné matce, že ti ukáza-
li, jak proniknout až k samému Pánovu Srdci. Těch, 
kteří mu v úplné pokoře bezmezně důvěřují, cení 
si božský Mistr do té míry, že přijímá jejich vůli za 
svou: Staň se ti, jak chceš. Velikost víry spočívá prá-
vě v pokoře, neboť pokora spočívá na pravdě. Čím 
hlubší je tvé přesvědčení o vlastní nicotnosti, čím 
více se blížíš pravdě, že si vůbec ničím nezaslou-
žíš Boží slitování, tím neodolatelněji přitahuješ Je-
žíšovu milosrdnou lásku, protože tak se obnovuje 
odvěčný řád pravdy: není nic dobrého v tobě ani 
kolem tebe, za co bys nevděčil Bohu. Můžeš si to 
plně přiznat a spolehnout se na to, protože tento 
Bůh je nekonečně dobrotivý. Ať ho velebí kdekterý 
národ, ať ho ctí všechny končiny země.(1)

Bratr Amadeus

(1) Responzoriální žalm 67
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Na tento okamžik nikdy ne-
zapomenu. „Petr pro naše dni“, 
táhlo mi tehdy hlavou. „Papež 
z Galileje“, napíše později fran-
couzský spisovatel André Fros-
sard.

Pro média byla tato zpráva 
zkratkou: Neital, relativně mla-
dý, z komunistické země, spor-
tovec, který cestuje. Zmobilizo-
val statisíce a zpíval s nimi… 
Vzniklo bezpočet životopisů, 
mnoho bestsellerů, novináři ho 
v zástupech doprovázejí od kon-
tinentu ke kontinentu. 

Jan Pavel II. se stal „miláč-
kem“ médií: dobře vypadá, se-
bevědomý, silný, výřečný. Muž, 
který odpovídá světským měřít-
kům úspěšnosti, na Stolci Pet-
rově! Mohl být stejně tak spor-
tovcem, úspěšným umělcem, 
světským manažerem, charis-
matickým politikem – zkrát-
ka podle měřítek tohoto svě-
ta: hvězda.

Ale již v této době hojnosti 
nebylo možno přehlédnout, že 
moderní papežovo vystupová-
ní kontrastuje s jeho poněkud 
„konzervativními“ výroky. Ten-
to punc dostal již roku 1978 od 
francouzských novin „Le Mon-
de“, které tento fakt iritoval. By-

lo těžké ho zařadit: jeho vystu-
pování je tak současné – a k to-
mu tak „zpátečnický“ ve svém 
učení! Jak je to možné?

A pak přišel atentát. Přežije? 
Jak rychle se zotaví? Kdo vězí 

za atentátem? Všechno prvořa-
dá témata médií. Ta převládla 
nad rostoucí nevolí z jeho kon-
zervativního hlásání.

I přes rychlé zotavení (aten-
tát v květnu 1981, cesta do Afri-
ky v únoru 1982) visela ve vzdu-
chu otázka: Bude ještě jako dří-
ve? A brzy zazněla diagnóza: Je 
o něco zdrženlivější než dříve.

Papežovo zdraví se stalo sku-
tečným tématem konečně v ro-
ce 1992, když se musel podro-
bit střevní operaci: rakovina ne-
bo ne? Pak 1994 operace kyčle: 
papež, který kulhá… Nejpozdě-
ji od té doby začaly spekulace 
o éře Jana Pavla II. Tehdy bylo 
řečeno, že jeho zdravotní stav 
oslabuje Církev. 

Když pak náznaky jeho Par-
kinsonovy nemoci nebylo mož-
no přehlédnout, patřilo brzy 
k dobrému tónu vyzývat pape-
že k odstoupení. U příležitos-
ti jeho 82. narozenin bylo toto 
téma mediálním šlágrem. Bylo 
možno číst výroky, jako že Jan 

Pavel II. je „zajatcem svého úřa-
du“, „cestující stín“, který ztrácí 
„poslední jiskru své věrohodnos-
ti“. Průzkum institutu veřejné-
ho mínění z Německa sděluje, 
že 82% německých katolíků si 
přeje jeho odstoupení. 

Jak je třeba zacházet s ta-
kovými zprávami? Myslím, že 
nás vyzývají k tomu, abychom 
se zamysleli nad Petrovým úřa-
dem a mohli si tak na základě 
jeho hlubšího pochopení udělat 
svůj úsudek.

Pán označil Petra za skálu, 
na které zbuduje svou Církev 
(Mt 16,18). Papežovým charis-
matem je tedy být skálou. A jak 
velkolepě to vyzařuje z pontifi-
kátu Jana Pavla II.! Svou sa-
mozřejmostí strhl k víře, oslo-
vuje mládež, dává věřícím od-
vahu upravit svůj život podle 
evangelia.

Během jeho pontifikátu opět 
vzrostl počet kněží, opět se na-
plnily semináře, bohužel ne všu-
de ve střední Evropě!

Zaujal stanovisko k podstat-
ným otázkám naší doby (život, 
mír, hospodářství, sociální řád, 
pravda, jednota křesťanů…) – 
nepolemicky, výstižnými od-
povědmi z evangelia. Vyplatí se 
přečíst si Evangelium vitae ne-
bo Veritatis splendor. Zde neho-
voří Církev svou „včerejší řečí, 
které nikdo nerozumí“. Niko-
liv, kdo chce slyšet, může sly-
šet i dnes.

Z naučných listů tohoto pon-
tifikátu je zřejmé: V podstatě 
vzato je katolická církev posled-
ním a jediným všeobecně slyši-

telným hlasem, který má odva-
hu vypořádat se s duchem doby, 
napadnout moderní tabu a před-
stavit křesťanskou vizi dnešního 
i budoucího světa. 

A to je také nejhlubší dů-
vod, proč papež tak mnohé iri-
tuje. Protože mu náleží autori-
ta, která je pro mnohé lidi po-
horšením. Protože „autonomní 
člověk“, který se nám staví před 
oči jako vzor, chce si sám určo-
vat své normy a v žádném přípa-
dě nesnáší, že někdo chce klást 
hranice jeho tvořivé vůli, když 
se mu říká, že existuje pravda, 
která platí i pro něho, ať už to 
chce uznat nebo ne.

A tento papež, Petr, je onou 
postavou, která tuto nadčasovou 
pravdu autenticky zastupuje.

To se však neděje pouze v in-
telektuálních diskusích, jen ve 
slovním hlásání, jakkoliv jsou 
důležité. Aby toto poselství bylo 
také věrohodné, potřebuje pře-
devším svědectví života. A tím 
se dostáváme zpět k otázce pa-
pežova odstoupení.

Petr je především sám svěd-
kem víry a má za úkol utvrzovat 
své bratry. Šimone, Satan si vás 
vyžádal, aby vás tříbil jako pšeni-
ci. Ale já jsem prosil za tebe, aby 
tvá víra neklesala. A ty jednou, 
až se obrátíš, utvrzuj své bratry 
(Lk 22, 31n) jsou slova adreso-
vaná Petrovi.

Jsou to slova k slabému člo-
věku, který se právě obrátil. Pe-

tr není skálou Církve proto, že 
hýří sílou a je vybaven neju-
šlechtilejšími charakterovými 
vlastnostmi. Nikoliv. Za svou 

Nebojte se!
Skrze utrpení vede papež Církev 

do třetího tisíciletí
„Nebojte se!“ zaznělo náměstím Svatého Petra. Byla to první 

slova Svatého otce Jana Pavla II., se kterými vystoupil před dav, 
který se tísnil hlava na hlavě na náměstí Sv. Petra. „Otevřete ši-
roce brány pro Ježíše Krista!“ volal tehdy k celému světu.

Christov Gaspari
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schopnost být skálou a posilo-
vat bratry vděčí Pánově mod-
litbě.

„Miluješ mě?“ to je jediná 
otázka, kterou mu Pán položí, 
dříve než mu svěří úkol, aby pá-
sl Jeho ovce (Jan 21,17). Kris-
tův nástupce musí především 
milovat Pána, aby byl otevře-
ný pro Jeho mocné působení. 
Všechno skutečně rozhodující 
se odehrává v tomto vztahu lás-
ky mezi Pánem a Petrem. V mí-
ře, v jaké Petr miluje Pána, bu-
de otevřený pro Jeho působení, 
bude skálou Církve a bude po-
silovat své bratry.

Zeptejme se proto upřím-
ně: Není právě z cesty utrpení 
Jana Pavla II. zcela zvláštním 
způsobem zřejmá láska tohoto 
papeže k Ježíši Kristu? My pře-
ce věříme tomu, že Ježíš Kris-
tus právě svým vlastním utrpe-
ním vykoupil svět. Proč to při-
jímáme jako pohoršení, že Jan 
Pavel II. jej právě v této cestě 
následuje? 

Říká se, že k úřadu patří bez-
podmínečně schopnost ho vy-
konávat. Ptáme se tedy: Proč 
by se neměl způsob vykonává-
ní úřadu přizpůsobit zdravotní-
mu stavu papeže? Nikde přece 
není napsáno, že musí každý tý-
den přijmou bezpočet lidí. Ne-
ní to žádná nezbytnost, že má 
každý týden generální audienci, 
že přijímá zahraniční vyslance. 
Mnoho z toho může delegovat. 
Přes všechny negativní komen-
táře zvládá Jan Pavel II. i ten-
to nesmírný program. Jen si 
přečtěme, co všechno vykoná 
v normálním pracovním týd-
nu, kolik lidí přijme! A i kdyby 
mu zdravotní stav ještě více brá-
nil ve vykonávání jeho funkcí, 
pak nebude napsán další apo-
štolský list a nebude obsazeno 
žádné nové místo.

Papež však nehraje roli, kte-
rá se pro něho stává stále těž-
ší. On je Petr, který svou úlohu 
plní jiným způsobem. V jeho 
slabosti je ještě zřetelnější než 
v letech, kdy oplýval sílou, že 
je nástrojem Krista. Nyní hlásá 
evangelium novým způsobem: 

utrpením, které s odvahou při-
jal na sebe. 

Již r. 1994 řekl: „Pochopil 
jsem, že musím Církev převést 
do třetího tisíciletí v modlitbě. 
Ale také jsem viděl, že to nesta-
čí. Je třeba ji převést také v utr-
pení.“

Nejsme tu u samého jádra 
Kristova poselství? Neprožívá-
me ve skutečnosti teprve nyní, 
proč má papežova výzva „Ne-
bojte se!“ své oprávnění právě 
v naší době, která dává tolik dů-
vodů ke strachu? Nebojácnost 
křesťanů se nezakládá na tom, 
že jim Bůh na jejich cestě od-
straní z chodníku všechny pře-
kážky a zaručí jim příjemný ži-
vot. Takové zaslíbení patří spíše 
do televizní reklamy.

Nikoliv, výzva k nebojácnos-
ti stojí na přesvědčení, že Bůh 
všechno – i veliké utrpení – ob-
rací k dobrému. V Božích rukou 
slouží všechno cestě spásy, jen 
když mu dáme volnou ruku.

A právě to dokazuje Jan Pa-
vel II. před kamerami a kousa-
vými komentáři. Jde neohrože-
ně cestou, po které ho vede Pán 
v důvěře, že Bůh ví daleko lépe 
než všichni „dobře informova-
ní“ komentátoři, jak si papež 
skutečně stojí.

A co můžeme dělat my, oby-
čejní lidé? Neúčastnit se mediál-
ní burzy zlých zpráv, ale modlit 
se za papeže. O svých narozeni-
nách prosil papež mládež, kte-
rá mu gratulovala, o „duchov-
ní podporu, aby mohl věrně 
pokračovat v úřadu, který mu 
Pán svěřil.

Z Vision 2000 
přeložil -lš-

Milion pochodní, rozžatých 
v noci v Torontu. Milion hlasů, 
které volají, zpívají, modlí se. 
Milion srdcí, která tlukou jed-
nohlasně se srdcem Jana Pav-
la II. XVII. světový den mláde-
že prožíval mezi sobotou 27. 7. 
a nedělí 28. 7. své ústřední mo-
menty, opravdu strhující a plné 
rozechvění. Na obrovské prosto-
ře Downsview parku se shromáž-
dění mladých z celého světa zú-
častnilo nejprve v sobotu večer 
modlitební vigilie, které předse-
dal papež, a pak mše svaté, sla-
vené v neděli dopoledne. Bylo to 
sborové svědectví lásky, osvědče-
né novými generacemi s obdivu-
hodnou radostí a velkodušností. 
I když na místo shromáždění 
stále padal déšť, neuhasil nad-
šení tohoto prosícího lidu, kte-
rý si vybral Krista za nárožní ká-
men vlastního života a života svě-
ta. Lid, na jehož tváři se odráží 
zářící věčné mládí svatosti.

Když skončila vigilie a svíta-
lo ráno s nebem, nejdříve mrač-
ným, hrozícím a zavřeným, pak 
slunným a otevřeným, stala se 
eucharistická slavnost oprav-
dovým obrazem samé podsta-
ty tohoto XVII. světového dne 
mládeže. 

Byl to den, který po všech 
stránkách překonal všechna 
očekávání všech těch, kteří ne-
vidí dále než k horizontu, který 
si sami vytvořili.

Toronto odhalilo svůj nový 
horizont. Horizont mládeže, 
v jejímž nitru plane oheň nadě-
je. Milion mladých na počátku 
třetího tisíciletí zviditelnil svou 
víru v této kanadské zemi, která 

pocítila, že je interpelována, po-
kud jde o její náboženskou vita-
litu a její věrnost Kristu.

Podstata Dne mládeže se 
odehrála mezi třemi setkáními 
s Janem Pavlem II. Papež moc-
ným hlasem, věřícím srdcem 
a moudrostí toho, který ví, že 
„mládí přichází a odchází, ale 
zůstává zde po celý život“, na-
bídl mladým uchvacující trilo-
gii, kterou bychom mohli na-
zvat: volba.

Slovo prosté, jasné, zásad-
ní, dramatické, pro život člo-
věka rozhodující a ovlivňující 
dějiny. To totiž, jak se ověřilo 
a ověřuje na úrovni jednotlivců 
i národů, přináší s sebou vždy 
znamení volby.

Je tomu skutečně tak. Tento 
SDM je dnem volby. Volby me-
zi „dvěma hlasy“: hlasem Kris-
ta a hlasem „ducha světa“. Vol-
ba mezi tím, stát se nástrojem 
iluzí těch, kteří chtějí vystrna-
dit Boha, anebo se stát „novým 
lidem Blahoslavenství“; volba 
mezi „úhelným kamenem“ dě-
jin a mezi falešnými kameny 
špatných učitelů; volba mezi 
11. srpnem 2002 a Velkým ju-
bileem roku 2000. 

Taková zásadní volba není 
jednoduchá. Je to drama, je-
hož řešení vyžaduje na jedné 
straně víru, naději a lásku, na 
druhé straně inteligenci, odva-
hu a vytrvalost. Vyžaduje niko-
liv ničivou pýchu, nýbrž tvoři-
vou pokoru. Vyžaduje syntézu, 
odvahu Pravdy a úžas lidu Bla-
hoslavenství.

L’Osservatore Romano
29.–30. 7. 2002

Toronto 2002

Mario Agnes
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Drahá mládeži XVII. světo-
vého dne mládeže, drazí brat-
ři a sestry!

Na hoře poblíž Galilejské-
ho jezera naslouchali Ježíšo-
vi učedníci Jeho příjemnému 
a naléhavému hlasu: příjemné-
mu jako samotná krajina Galile-
je, naléhavému jako výzva k vol-
bě mezi životem a smrtí, mezi 
pravdou a lží. Pán tehdy prone-
sl slova života, aby se ozývala 
vždy v srdcích učedníků.

ON říká dnes stejná slo-
va vám, mladí lidé z Toronta 
a Ontaria, celé Kanady, Spoje-
ných států, z Karibské oblasti, 
z Ameriky španělského a portu-
galského jazyka, z Evropy, Afri-
ky, Asie a Oceánie. Naslouchá-
te Ježíšovu hlasu v hloubi svých 
srdcí! Jeho slova vám říkají, kým 
jste jakožto křesťané. Učí vás, 
co musíte dělat, abyste zůstali 
v Jeho lásce.

Ježíš nabízí jednu věc; „duch 
světa“ nabízí jinou. V dnešním 
čtení, které je vzato z listu k Efe-
zanům, ujišťuje svatý Pavel, že 
Ježíš nás vyvádí z temnot ke 
světlu (srov. Ef 5,8).Velký Apo-
štol snad měl na mysli světlo, 
které ho oslepilo na cestě do 
Damašku, jeho, pronásledova-
tele křesťanů. Když znovu nabyl 
zrak, nic nezůstalo tak jako dří-
ve. Pavel se znovu narodil a nic 
ho nemohlo připravit o radost, 
která mu zaplavila duši.

I vy, drahá mládeži, jste po-
voláni, abyste byli přetvořeni. 
Probuď se, spáči, vstaň z mrt-
vých, a Kristus tě osvítí (Ef 
5,14), i to je Pavel, který pro-
mlouvá. „Duch světa“ nabízí 
mnoho iluzí, mnoho parodií 
štěstí. Snad není rafinovanější 
temnoty než ta, která se vkrá-
dá do duše mladých lidí, když 
falešní proroci v ní zhášejí svět-
lo víry, naděje a lásky. Největší 
podvod, obrovský zdroj neštěstí 
a iluzí je hledat život, jen když 
je bez Boha, snažit se dosáh-
nout svobody tím, že se vylou-
čí mravní pravda a osobní od-
povědnost.

Pán nás vyzývá, abychom 
volili mezi těmito dvěma hla-
sy, které soupeří v úsilí zmoc-
nit se vaší duše. Tato volba je 
podstatou a výzvou Světového 
dne mládeže. Proč jste sem při-
šli ze všech stran světa? Abys-
te společně řekli Kristu: Pane, 
ke komu půjdeme (Jan 6,68)? 
Kdo, kdo má slova věčného ži-
vota? Ježíš, důvěrný přítel kaž-
dého mladého člověka, ten má 
slova života.

To, co zdědíte, je svět, který 
zoufale potřebuje obnovit smysl 
pro bratrství a lidskou solidari-
tu. Je to svět, který nutně potře-
buje, aby se ho dotkla a uzdravi-
la krása a bohatství Boží lásky. 
Dnešní svět potřebuje svědky 
této lásky. Potřebuje, abyste 
byli solí země a světlem světa. 
Svět vás potřebuje, svět potře-
buje sůl, vy jste sůl země a svět-
lo světa. 

Sůl se používá ke konzervo-
vání a uchování zdravého pokr-
mu. Jakožto na apoštolech tře-
tího tisíciletí je na vás, abyste 
uchovali a udrželi živé vědomí 
přítomnosti Ježíše Krista, na-
šeho Spasitele, zvláště ve slave-
ní Eucharistie, památce na Je-
ho vykupitelskou smrt a slavné 
zmrtvýchvstání. Musíte udržo-
vat živé vědomí Jeho slov ži-
vota, která pronesl, zářivých 
skutků milosrdenství a dobro-

ty, které vykonal. Musíte vytr-
vale připomínat světu, že evan-
gelium je Boží moc, která zachra-
ňuje (srov. Řím 1,16)!

Sůl dává pokrmu chuť. Ná-
sledováním Krista musíte změ-
nit a vylepšit „chuť“ lidských dě-
jin. Svou vírou, nadějí a láskou, 
svou inteligencí, odvahou a vy-
trvalostí musíte zlidštit svět, ve 
kterém žijeme. Způsob, jak toho 
dosáhnout, naznačil již prorok 
Izaiáš v dnešním prvním čtení: 
Rozvázat řetězy svévole… podělit 
se o chléb s chudým… odstranit ze 
svého středu hrozící prst a bezbož-
né řeči… Tehdy vyrazí jako jitřen-
ka tvé světlo (Iz 58, 6-10). 

I slabý plamen, který se tře-
potá, pozvedá těžký příkrov no-
ci. Oč více světla můžete vyvolat 
vy, všichni společně, jestliže se 
semknete ve společenství Círk-
ve! Jestliže milujete Ježíše, mi-
lujte Církev! Nenechejte se při-
pravit o odvahu kvůli chybám 
některého jejího syna. Škoda, 
kterou způsobili někteří kněží 
a řeholníci mladým a křehkým 
lidem, naplňuje nás všechny hlu-
bokým pocitem smutku a han-
by. Ale myslete na velkou větši-
nu kněží a řeholníků, kteří vel-
kodušně pracují, jejichž jedinou 
touhou je sloužit a konat dob-
ro! Je zde dnes mnoho kněží, se-
minaristů a zasvěcených osob; 
buďte jim nablízku a podpoř-

te je! A jestliže v hloubi svého 
srdce cítíte zaznívat stejné vo-
lání ke kněžství nebo k zasvěce-
nému životu, nebojte se násle-
dovat Krista na královské ces-
tě Kříže. V obtížných chvílích 
dějin Církve stává se povinnost 
svatosti ještě naléhavější. A sva-
tost není otázkou věku. Svatost 
znamená žít v Duchu Svatém, 
jak to dělala Kateri Tekakwitha 
zde v Americe a mnoho jiných 
mladých lidí. 

Vy jste mladí a papež je starý, 
mít za sebou 82 nebo 83 roků ži-
vota není totéž jako mít 22 nebo 
23. Ale papež se ještě ztotožňuje 
s vašimi očekáváními a s vašimi 
nadějemi. I když jsem žil v mno-
ha temnotách, pod těžkými to-
talitními režimy, žil jsem dosti, 
abych byl přesvědčen nepřeko-
natelným způsobem, že žádná 
obtíž a žádný strach nemůžou 
být tak velké, aby úplně uhasily 
naději, která věčně prýští v srd-
ci mladého člověka.

Vy jste naše naděje, mladí 
jsou naše naděje. Nedovolte, 
aby tato naděje umřela! Založ-
te na ní svůj život! Nejsme sou-
hrnem svých slabostí a svých 
pádů; naopak, jsme souhrnem 
lásky Otce k nám a naší skuteč-
né schopnosti stát se obrazem 
jeho Syna.

Končím modlitbou:
Pane Ježíši Kriste, zachovej 

tyto mladé lidi ve své lásce. Dej, 
ať uslyší Tvůj hlas a uvěří tomu, 
co říkáš, protože jen Ty máš slo-
va věčného života. Nauč je, jak 
mají vyznávat svou víru, jak da-
rovat svou vlastní lásku. Učiň 
je přesvědčivými svědky své-
ho evangelia ve světě, který to-
lik potřebuje Tvou milost, která 
zachraňuje.

Učiň z nich nový lid Blaho-
slavenství, aby se stali solí země 
a světlem světa na počátku třetí-
ho křesťanského tisíciletí.

Maria, Matko Církve, chraň 
a veď tyto mladé muže a ženy 
jedenadvacátého století. Drž je 
a tiskni všechny na své mateřské 
srdce. Amen.

 Podle L’Osservatore Romano 
29.–30. 7. 2002

„Vy jste sůl země... Vy jste světlo světa“

Homilie Svatého otce Jana Pavla II., Toronto 28. července 2002
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na cestě a jehož slova zapalují 
srdce (srov. Lk 24, 13-35).

XX. století často usilovalo 
dát stranou tento nárožní ká-
men a pokoušelo se zbudovat 
město pro člověka bez vztahu 
k Němu a nakonec je vybudo-
valo ve skutečnosti proti člově-
ku! Ale křesťané to vědí: není 
možno odmítat ani vytlačovat 
Boha na periferii bez rizika, že 
dojde k ponížení člověka.

Očekávání, že lidstvo se kul-
tivuje uprostřed tolika nespra-
vedlností a utrpení, to je oče-
kávání nové civilizace pod hes-
lem svobody a míru. Ale pro 
takový záměr je zapotřebí no-
vé generace budovatelů, kteří 
nejsou vedeni strachem nebo 
násilím, ale nezbytností auten-
tické lásky, kteří dovedou klást 
kámen na kámen, aby ve měs-
tě pro člověka vybudovali měs-
to Boží. 

Dovolte mi, drazí mladí, 
abych se vám svěřil se svou na-
dějí: těmito „budovateli“ musí-
te být vy! Vy jste muži a ženy 
zítřka. Ve vašich srdcích a ve 
vašich rukou je uložena bu-
doucnost. Vám svěřil Bůh ne-
snadný, ale povznášející úkol – 
spolupracovat s ním na budová-
ní civilizace lásky.

Slyšeli jsme v listu sv. Jana, 
nejmladšího a nejmilovanější-
ho Pánova apoštola, že Bůh je 
světlo a tma v něm vůbec není 
(1 Jan 1,5). Svatý Jan konsta-
tuje, že Boha nikdo nikdy ne-
viděl. Je to Ježíš, jednoroze-
ný Syn Otce, který nám ho zje-
vil (srov. Jan 1,18). Ale jestliže 
Ježíš zjevil Boha, zjevil světlo. 
S Kristem totiž přišlo na svět 
světlo pravé, které osvěcuje kaž-
dého člověka (Jan 1,9).

Drahá mládeži, dejte se zís-
kat Kristovým světlem a staňte 
se jeho propagátory v prostře-
dí, ve kterém žijete. V Kate-
chismu katolické církve je na-
psáno: „Světlo Kristova pohle-
du osvětluje zrak našeho srdce; 
učí nás vidět všechno ve světle 

Jeho pravdy a Jeho soucitu se 
všemi lidmi“ (čl. 2715).

V míře jak autentické a hlu-
boké bude vaše přátelství s Kris-
tem, vaše poznání Jeho tajem-
ství, vaše odevzdání se Jemu, 
i vy budete děti světla a stane-
te se svým způsobem světlem 
světa. Proto vám opakuji slova 
evangelia: Tak ať vaše světlo svítí 
lidem, aby viděli vaše dobré skut-
ky a velebili vašeho Otce v nebe-
sích (Mt 5, 16).

Tento večer papež spolu s vá-
mi, mladí lidé z různých konti-
nentů, potvrzuje před světem ví-
ru, na které spočívá život Círk-
ve: Kristus je světlo národů, ON 
zemřel a vstal z mrtvých, aby li-
dem, kteří kráčejí v čase, vrátil 
naději na věčnost. Jeho evange-
lium neumrtvuje to, co je lidské. 

Každou autentickou hodnotu, 
ať se projevuje v jakékoliv kul-
tuře, Kristus přijímá a povznáší. 
Křesťan, který je si toho vědom, 
nutně musí cítit, jak v něm vib-
ruje hrdost a odpovědnost stát 
se svědkem světla evangelia.

Právě proto vám říkám dnes 
večer: dejte ve svém životě za-
zářit Kristovu světlu! Nečekej-
te, až budete mít více let, abys-
te se vydali na cestu ke svatosti! 
Svatost je vždy mladá, tak jako 
je věčné Boží mládí.

Sdělte všem krásu setkání 
s Bohem, které dává smysl va-
šemu životu. Při hledání sprave-
dlnosti, při podpoře míru, v úsi-
lí o bratrství a solidaritu za ni-
kým nezaostávejte!

Jak krásný je zpěv, který za-
zníval v těchto dnech: 

„Světlo světa, sůl země!
Buďte pro svět obrazem 

lásky!
Buďte pro zemi odrazem je-

ho světla!“
To je ten nejkrásnější dar, 

který můžete dát Církvi a svě-
tu. Papež vás provází – a vy to 
víte – svou modlitbou a svým 
horoucím požehnáním.

Chtěl bych ještě pozdravit 
mladé lidi v polské řeči:

Moji drazí mladí přátelé, 
děkuji vám za vaši přítom-
nost v Torontu, ve Wadovicích 
a všude, kde jste duchovně spo-
jeni s mládeží světa, která pro-
žívá svůj XVII. světový den 
mládeže. Chci vás ujistit, že 
bez ustání každého a každou 
z vás objímám se srdcem pl-
ným modlitby, a prosím Boha, 
abyste mohli být solí a světlem 
země dnes i v dospělosti. Bůh 
vám žehnej!

Překlad -lš-

SVATOST JE VŽDY MLADÁ! – pokračování ze str. 2

ČÍSLA ZE SVĚTOVÉHO DNE MLÁDEŽE V TORONTU
 Katecheze se konaly ve 129 kostelech za účasti 500 bisku-
pů, arcibiskupů a kardinálů a 3000 pomocníků. Byly překládá-
ny do 24 jazyků.
 Ustavičně bylo k dispozici 200 kněží ve zpovědnicích (z cel-
kového počtu 2000 zpovědníků).
 Pro liturgii bylo požito 3 miliony hostií, 752 litrů mešního 
vína, 4000 ciborií.
 Kříž SDM prošel 75 diecézemi, urazil 42 000 kilometrů leta-
dlem, autem, lodí, snowmobilem, pěšky, psím spřežením. Navští-
vil 350 měst a na trase z Montrealu do Toronta, dlouhé 545 km, 
ho neslo 20 nosičů. 
 Papežská tribuna o rozloze 40 000 m2 pojala 1300 osob.
Setkání sledovalo 3700 reportérů z 38 zemí světa.
Setkání organizačně zajišťovalo 25 000 dobrovolníků a odpra-
covalo na 8 mil. hodin.
 Areál měl plochu 180 fotbalových hřišť, byl ozvučen 1000 re-
produktory, která byly propojeny kabely o délce 150 km. K dis-
pozici bylo 7500 toalet.
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PROČ PAPEŽ NEMUSÍ 
ODSTOUPIT

u Protože snášená utrpení vedou 
k velké lidské zralosti a hlub-
šímu zážitku Boha a mohou 
být obětována za spásu a po-
žehnání pro druhé.

u Protože je duševně velice či-
lý a na základě hluboké víry, 
své zkušenosti a vztahu k Bo-
hu může stále přijímat smě-
rodatná rozhodnutí.

u Protože zastupuje království, 
které není z tohoto světa.

u Protože kříž, utrpení a slabost 
jsou insigniemi křesťanství.

u Protože dává příklad světu, ve 
kterém se počítá jen s mocí, 
penězi, mládím, zdravím a vi-
talitou.

u Protože lidská velikost, vý-
znam a důstojnost nezávisí 
na nemoci a slabosti.

u Protože tím dává velký příklad 
následování Krista: „Kdo chce 
být mým učedníkem, vezmi 
na sebe svůj kříž a následuj 
mne!“

u Protože není věcí médií, cír-
kevních zájmových skupin, 
aby určovaly, kdy má skon-
čit jeho mise.

u Protože je již mnoho let kon-
frontován s požadavky, aby 
odstoupil, a právě v této do-
bě položil historické, pasto-
rační a duchovní vrcholy.

u Protože je tak věrohodně so-
lidární se všemi nemocný-
mi, trpícími a slabými celé-
ho světa.

Podle PURmagazín 6/2002

Jako žádný papež před ním 
nesl Jan Pavel II. ve svém do-
sud 24 let trvajícím pontifikátu 
evangelium až na konec světa. 
Při svých 97 apoštolských ces-
tách urazil více než 1,2 miliony 
km. Nikdo v dosavadních ději-
nách křesťanství nenesl radost-
nou zvěst tak přímo a bezpro-
středně lidem rozličných kon-
tinentů. 

Měl jsem možnost zúčast-
nit se papežovy cesty do České 
republiky v roce 1995. Jedním 
z vrcholů bylo setkání s něko-
lika tisíci mladých lidí na Sva-
tém Kopečku u Olomouce. Sva-
tý otec si tu mimo všechen pro-
tokol hodinu povídal s mladými, 
kteří mu připravili nadšené při-
jetí. Toto působivé a dojemné 
setkání bylo pro mě zážitkem 
zvláštního druhu. Bylo to, jako 
by někdo napsal novou kapito-
lu Skutků apoštolů.

Po tomto zážitku jsem měl to 
štěstí, že jsem mohl doprovázet 
Svatého otce jako fotograf při 
mnoha jeho cestách po střed-
ní a východní Evropě. V těchto 
asi osmi letech jsem v něm za-
žil neúnavného apoštola, který 
jako autentický svědek evange-
lia nachází vždy nové cesty k lid-
ským srdcím.

Jan Pavel II. se mi ovšem za-
psal do paměti především v roce 
1979, kdy poprvé jako papež na-
vštívil svou vlast a učil své kra-
jany nebojácnosti, která nako-
nec vedla k pádu berlínské zdi 
a komunismu. Během několika 
dnů změnila jeho návštěva ce-
lou zemi. Jan Pavel II. vyvedl 
tehdy své krajany z bezradnos-
ti a zprostředkoval jim ony po-
stoje, které za deset let měly vést 
k sjednocení Evropy.

Ale u toho nezůstalo. A tak 
navštívil země, které znovu na-
byly svobodu, aby je varoval 
před nebezpečím materialismu 
a hédonismu. 

Jednu takovou cestu jsem ta-
ké osobně prožil. Byla to jeho 

cesta do Polska 1999. Během 
12 dnů navštívil 18 měst. Od se-
veru až na jih hlásal Boží slovo 
a oslovil při tom na 20 milionů 
lidí. Byla to cesta superlativů, do-
konce ani v jeho vlasti nikdo ne-
pokládal za možné, že by mohl 
mobilizovat masy v takové míře. 
A pokud se něco nestane, nebyla 
to jeho poslední cesta do vlasti. 
V srpnu opět navštíví své milova-
né krajany a své město Krakov.

Když čteme zprávy o prv-
ních cestách jeho pontifikátu, 
vynořuje se v tomto vyprávě-
ní vždy postava tohoto dyna-
mického muže z Říma, který 
jako bílý blesk mocnými slovy 
a způsobem, který uchvacuje li-
di, získává lidská srdce pro se-
be a pro Církev.

Kdo prožívá nyní jeho po-
slední cesty, vidí slabého muže, 
který tělesně nesmírně trpí a vy-
dává se z posledního, aby světu, 
který žije v tolika nebezpečích, 
přinesl poselství lásky a naděje. 
Dokonce je i nemálo věřících, 
kteří nechápou, proč se starý pa-

pež tak namáhá. Stále znovu se 
objevují mediální spekulace o je-
ho možném odstoupení.

Je třeba se účastnit jeho po-
sledních cest, při kterých je tak 
zřejmá jeho tělesná slabost, aby 
o to více vynikla síla jeho ducha. 
Všichni ti, kteří přicházejí, aby 
se s ním setkali, dávají najevo 
svým nadšením, jak velice ho 
chápou a oceňují.

Teprve po jeho smrti pozná 
svět, jako velkého proroka měl 
v tomto mimořádném, vzrušují-
cím, někdy znepokojujícím mu-
ži. Nikdo dnes není schopen od-
hadnout, kolika lidem již v době 
svého pontifikátu přinesl posilu 
víry, naději, útěchu a směr cesty. 
Jisté je především, že se mu po-
dařilo Světovými dny mládeže 
zapálit neuhasitelný oheň, kte-
rý dává zazářit víře do nového 
tisíciletí. 

 Podle Vision 2000 4/2002 

Prorok pro naše dni
Jan Pavel II. připravuje cestu pro nové letnice

OFICIÁLNÍ VYHLÁŠENÍ XX. SDM
Toužím oficiálně vyhlásit, že příští Světový den mládeže se usku-

teční v roce 2005 v Kolíně nad Rýnem v Německu. V impozant-
ní kolínské katedrále se uctívá památka mágů, mudrců, kteří při-
šli z Východu, když sledovali hvězdu, která vedla ke Kristu. Vaše 
cesta jako poutníků směrem do Kolína začíná již dnes. Kristus vás 
tam očekává při slavení XX. Mezinárodního dne mládeže. Kéž vás 
provází Panna Maria, Matka našeho putování ve víře.

 (Jan Pavel II. Angelus Domini, Toronto 28. 7. 2002)

Christoph Hurnaus



33/20028 33/2002 9

a jeho Matky. Ukazuje nám, že 
pravé hodnoty se s průběhem 
času nemění. Může se měnit 
lidský postoj k nim a umělé lid-
ské pořadí, a to nikoliv ke ško-
dě hodnot, ale ke škodě člově-
ka. Pravé umění neztrácí hod-
notu, jestliže kýče pokazily náš 
vkus. Je třeba se jen vrátit ke 
zdravému vkusu a pravým hod-
notám. Nemusíme se stydět, 
jestliže se v toto směru bude-
me učit od mladých, kteří uvě-
řili papeži a s ním uvěřili Kris-
tu. Jestliže nám dnes připadá 
„přehnané“, jak mladí (a věč-
ně mladí svatí) vyznávají lás-

ku svému Spasiteli, není chy-
ba u nich, ale u nás, protože 
jsme nezdravě zestárli a srdce 
nám při tom zkornatělo, a co 
je nejsmutnější, ještě si na tom 
zakládáme. Nedivme se, když 
nám pak mladí neuvěří. In-
stinktivně cítí, když nemáme 
pravdu. Papeži neváhají věřit, 
protože jeho nestárnoucí srd-
ce nepřestává milovat. Milovat 
znamená také trpět.

Je čas jít k Matce a vyprosit 
si u ní obnovu vnitřního mládí 
– nové srdce, které se nebojí ani 
nestydí milovat až k zbláznění. 
I v osmdesáti.

EDITORIAL – pokračování ze str. 2

Když procházíme zpětně 
cestu Jana Pavla II., která prá-
vě skončila, objevují se dvě kon-
stanty, které mluví samy za se-
be. První se týká vztahu mezi Ja-
nem Pavlem II. a Božím lidem 
ve světě. V těchto dvaceti čty-
řech letech petrovské služby za-
séval papež Boží slovo do srdcí 
a toto slovo plodí nadšení, úsilí 
a svědectví. Od setkání s mláde-
ží během SDM a oslav s lidem 
Guatemaly až k mimořádným 
událostem ve městě Mexiku se 
tato pravda stává živější než kdy-
koliv předtím. Boží lid miluje pa-
peže, tlačí se kolem něho, ukazu-
je mu synovskou lásku, velikou 
vděčnost, absolutní loajálnost, 
upřímnou věrnost. Zázrak toho-

to vztahu se projevuje nejen ve 
strhující účasti a ve slavení udá-
losti, ale především v  přijímání 
poselství, které je schopné vstu-
povat do srdcí a hluboce promě-
ňovat tvář společnosti.

Záliba papeže pro svět mla-
dých se objevuje již na počátku 
jeho pontifikátu. Jejich nadše-
ná odpověď na jeho „volání“ je 
nejvýmluvnějším znamením je-
dinečného vztahu. Papež, kte-
rý je obtěžkán léty, ale který se 
identifikuje s očekáváním a na-
dějemi mladých, je schopen po-
každé, když se setká s „ranními 
hlídkami“, dát novou svěžest 
a novou budoucnost mladým 
celého světa. Z Toronta ke Gua-
temale, z Guatemaly do Mexika 
pokojné vojsko mladých běží za 
papežem a stává se den po dni, 
rok po roku stále masovější, stá-
le duchovně silnější, stále dyna-

mičtější a strhující. Tento mezi-
generační vztah v těchto letech 
putujícího pontifikátu, kdy nej-
dříve infikoval syny, kteří se me-
zitím stali otci, pokračuje v roz-
víjení nového světa synů, kteří 
vedeni svými otci, prodlužují cír-
kevní zkušenost s mládeží, která 
poznamenává kroky dějin.

Svět mladých ze všech ná-
rodů jde za papežem, proto-
že Jan Pavel II. dokáže naplnit 
onu „prázdnotu duše“ svým slo-
vem a dnes také svědectvím své-
ho utrpení.

Jan Pavel II., stejně tak v To-
rontu jako ve Guatemale před-
stavil ještě jednou všem mladým 
Ježíše Krista, vzor k následová-
ní a ke svědectví. Pokaždé, když 

Svatý otec vyslovil ono jméno, 
které je nade všechna jména, 
strhlo se silné a strhující nad-
šení. „Dnes uprostřed našeho 
shromáždění zaznívá Ježíšův 
hlas. Je to hlas života, naděje 
a odpuštění; hlas spravedlnos-
ti a pokoje,“ připomněl důraz-
ně Jan Pavel II. na „Exhibič-
ním náměstí“. Mladí z celého 
světa, rozmrzelí nesplněnými 
sliby a každodenními odklady, 
týkajícími se společného dobra, 
vědí, že pouze uplatnění pape-
žových doporučení, která jsou 
doporučeními Kristovými, je 
možno dát novou tvář naší zis-
kuchtivé a hédonistické společ-
nosti. Mladým z celého světa se 
líbily některé fráze, které shrnují 
smysl a heslo XVII. SDM v To-
rontu jako např.: „Lid blahosla-
venství“; „Důvěřujte Kristu, pro-
tože On důvěřuje vám“; „Kristus 

Po velké cestě

je nárožní kámen“; „Buďte no-
vá generace stavitelů nové his-
torické epochy, která se vyno-
řuje z velkých přeměn XX. sto-
letí“; „Založte život na naději, 
která přichází od Krista a kte-
rá věčně tryská z mladých srd-
cí“. Mladí vnesou do svých srdcí 
tato „slova života“, která se sta-
nou jejich akčním programem 
až do oslav XX. SDM v Kolíně 
v roce 2005.

Červenou nití této cesty mu-
selo být nezbytně také to, o čem 
papež s takovou oblibou hovo-
ří především v těchto letech 
po Jubileu: naléhavost svatos-
ti. K mladým, shromážděným 
v „Downsview parku“ v Toron-
tu, se papež obrátil se silnými 
autoritativními slovy, pozdra-
vovanými potleskem bez kon-
ce, který znamenal plný a totál-
ní souhlas s jeho „provokace-
mi“. „V obtížných chvílích dějin 
Církve se povinnost svatosti stá-
vá ještě naléhavější,“ říká papež. 
A ihned dodává: „A svatost ne-

ní otázkou věku. Svatost zname-
ná žít v Duchu Svatém.“

Diskuse o svatosti pak pokra-
čovala „jedním směrem“ přede-
vším v Guatemale a v Mexiku, 
protože k výzvě se připojili no-
vé „vzory“ a noví „svědci“ Bo-
ží svatosti: Bratr Pedro de San 
José de Batancur, nový Franti-
šek z Assisi z Guatemaly, který 
přibyl z Kanárských ostrovů do 
Latinské Ameriky, aby se rozdá-
val všem v Kristově jménu, svatý 
Juan Diego a dva noví blahosla-
vení Juan Bautista a Jacinto de 
Los Angeles: tři Indiáni z Me-
xika s různými životy a různý-
mi poselstvími, kteří mají spo-
lečný onen úkol – svatost, kte-
rou  Církev třetího tisíciletí po 
oslavě Velkého jubilea musí při-
jmout za vlastní. Svatost je ne-
zbytností naší doby. A to je ta-
ké odkaz této cesty do „milova-
ných amerických zemí“.

Gianfranco Grieco
 L’Osservatore Romano 

4. 8. 2002 
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Velmi užitečný prostředek, jak 
růst v lásce k Bohu, je cvičit se 
v úkonech této nejvyšší ze všech 
ctností. Jestliže se tak děje s po-
mocí Matky Boží, jejíž srdce mi-
lovalo nejvíce ze všech, je toto 
cvičení ještě účinnější. Kdo tedy 
chce získat tento nade vše šťast-
ný výsledek, ať postupuje podle 
této praxe:

Když se v noci probudím, 
mé rty vždy řeknou: „Ježíši, mi-
luji Tě celou láskou, jaké jsem 
schopna…“

Když se ráno probudím, řek-
nu vždy: „Hle, přicházím, jsem 
zde, Pane, protože Tě miluji a jsem 
připravena sjednotit se s Tvou sva-
tou vůlí.

Dej mi nikoliv to, co chci já, ale 
co chceš ty…, ne jak já to chci, ale 
jak Ty…, ne kdy já to chci, ale kdy 
chceš Ty… Dej mi skrze Marii, ať 
ve mně stále roste Tvá láska.“

Zatímco konám tyto úkony 
lásky, vstávám a jdu, abych ulo-
žila do svatostánku své myšlen-
ky, slova a skutky nového dne, 
své polibky a své slzy, a říkám: 
„Pane, rozpomeň se, že Tě mi-
luji.“

A později v každé své mod-
litbě vyznávám, jak velice Ježí-
še miluji! 

A jestliže soužení vyvolá slzy 
v mých očích, jestliže mé srdce 
začne krvácet, co na tom záleží, 
můj Ježíš je všechno moje Dob-
ro. I když se nořím do moře trp-
kosti, stále Ho miluji.

 „Milovat Tě, to bude můj ži-
vot!“ opakuji ve svých modlit-
bách, „miluji Tě, Pane, z celého 
srdce, z celé své duše, ze všech 
svých sil, všemi půvaby lásky, se 
vší něžností lásky, se vší vyna-
lézavostí a věrností lásky a tou-
žím, aby se láskou k Tobě strá-
vila všechna energie přirozenos-
ti i milosti…

Jsem provždy celá Tvá!
Nakládej s mým tělem, s mou 

duší, s mým životem, s mou vůlí, 
protože Tvoje zalíbení je moje za-
líbení a posvětit se pro Tebe je mo-
je nejhlubší radost, neboť Tě milu-
ji, Živote mé duše…“

Při mši svaté pak prosím, aby 
smazal moji bídu, abych mě zce-
la ukryl v sobě; a ve svém srdci 
Jej obětuji nebeskému Otci spo-
lu se svými obětmi a stávám se 
tak obětí spolu s Ním, protože 
Jej miluji… 

Obětuji Mu snídani, protože 
Ho miluji. 

Nakládám si s radostí kříž 
svých každodenních povinnos-
tí, protože Ho miluji. 

Pokaždé, když mlčím v nepří-
jemnostech, je to láska.

Pokaždé, když děkuji za po-
koření, protivenství a bolest, je 
to láska.

Pokaždé, když bojuji, abych 
se nedala oloupit o pokoj, je to 
čistá láska.

Uzavřela jsem smlouvu s Je-
žíšem: kdykoliv píšu nějaký do-
pis, je to milion úkonů lásky. 
Každý pokrm, který uvařím, je 
totéž; každé slovo, které přečtu, 
každý řádek – miliony a miliony 
úkonů lásky.

Každé sousto při jídle je lás-
ka a každá kapka, která projde 
mým hrdlem, to jsou miliony 
a miliony úkonů lásky.

Při každém kroku, který 
ujdu, říkám: „Můj Ježíši, miluji 
Tě.“ I když to neříkám vždy ús-
ty, říkám to duší a srdcem. 

Pokaždé, když vidím, že Ho 
někdo uráží, kdekoliv jsem, opa-
kuji Mu, plná bolesti, jak velice 
Ho miluji spolu se Srdcem Pan-
ny Marie. 

Při svých eucharistických 
návštěvách Ho prosím, abych 
žila jen pro Něho… „Můj Ježí-
ši, můj Ježíši,“ opakuji, „chci na 
Tebe myslet za všechny ty, kteří 
na Tebe zapomínají, prosit Tě za 
všechny, kteří Tě neprosí, děkovat 
Ti za všechny nevděčné, prosit Tě 
za odpuštění místo těch, kteří tak 
nečiní, milovat Tě nesmírně, až 
k zbláznění, celou silou, jakou Tě 
miluje Duch Svatý, za ty, kteří Tě 
nemilují.“

Na čele chudých vidím jmé-
no mého Ježíše a když myslím 
na Něho, pomáhám jim, proto-
že Ho miluji.

Když vidím květinu, milu-
ji Ho! To je Boží prst, který mi 
ukazuje k nebi.

Když prší, hřmí, blýská se, 
myslím na Jeho moc a milu-
ji Ho!

Když je krásný den a hezké 
počasí, myslím na Jeho dobro-
tu a miluji Ho. 

Když ptáci zpívají a chválí 
Jej, nechci, aby mě překonali. 
I já Jej chválím a miluji!

Když ve stvoření rozjímám 
o Jeho obrazu a odrazu Jeho do-
konalosti, jak velice Ho miluji!

Když naopak vidím nedoko-
nalosti a černé neřesti, které za-
temňují srdce, pak plná bolesti 
ještě více Ho miluji.

Když slyším, jak Jej uráží rep-
tání, chtěla bych zakrýt Jeho uši 
svým srdcem a voláním mého ci-
tu, protože Ho miluji!

Když se dovím o veřejných 
pohoršeních, o určitých uráž-
kách, zločinech, můj Bože, ne-
vím co bych udělala, abych se 
stala beránkem a vylila všech-
nu svou krev, abych přikry-

la to, co nejde přikrýt, protože 
Ho miluji.

Když Jej hříšníci urážejí v tem-
notě svých srdcí, chtěla bych být 
světlem, průzračnou září, pod-
stoupit mučednictví, abych smy-
la, je-li to možné, tyto skvrny; 
a vždy, v každém čase bych chtěla 
být zdí, která Ho brání před stře-
lami Jeho nepřátel, aby všechny 
šípy zasáhly mne, aniž by se do-
tkly Jeho, protože Ho miluji!

 Z knihy C. Armida: 
Vita d’ Amore

Pokud se nám při četbě těchto 
řádků zdá, že vyšly z pera řádové 
sestry, která celý svůj život zasvě-
tila modlitbě a rozjímání, jsme na 
velkém omylu. Jsou to slova mat-
ky, která porodila a vychovala de-
vět dětí a která, zavalena domácí-
mi starostmi a pracemi, vykonáva-
nými s největší pečlivostí, dokázala 
každý svůj krok, každý svůj pohyb 
a každý svůj dech proměnit na úkon 
lásky k Ježíši a Jeho svaté Matce. Je-
jí slova a především její život jsou 
dokladem, jak je možno posvětit lás-
kou ten nejvšednější život.

Conchita Armida

Život lásky v duši

Conchita Armida
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Ó Ježíši, lásko mé duše, obě-
tuji Tě Tvému nebeskému Otci 
na oltáři svého ubohého srdce, 
pozvedám Tě k nebi jako Hos-
tii čistou a neposkvrněnou, spa-
luji ohněm své lásky a bolestí, 
která mě stravuje, a žádám mi-
lost pro ubohé hříšníky, kteří 
Tě urážejí.

Žádám Tě, věčný Otče, ve 
jménu tohoto Slova, které se 
stalo Obětí, o světlo pro zatvr-
zelé, o víru pro nevěřící, o na-
ději pro zoufalé, o sílu pro sla-
bé, o lásku pro celý svět.

Nejmilovanější věčný Otče, 
obětuji Ti Nejdražší Krev Tvé-
ho Syna ve prospěch svaté Círk-
ve, papeže, kterého tolik miluji, 
a všech, kteří se nazývají Tvými, 
kněží a řeholníků.

Prosím Tě o úkon lítosti pro 
ty, kteří nenadále umírají. Ot-
če ctěný, žádám Tě o Ježíšovu 

trpělivost, abys ji dal těm, kte-
ří trpí, o Jeho sílu, abys ji udělil 
v hojnosti těm, kteří jsou v těžko-
stech, o zvláštní milosti pro ty, 
kteří zápasí se smrtí, o horlivost 
pro vlažné duše, žádám Tě o Je-
ho pokoru pro pyšné, o Jeho čis-
totu pro nečisté. Ano, milovaný 
Otče, pro mého Ježíše, očisti je.

Prosím Tě o pokoj pro náro-
dy, jednotu pro rodiny, o zdra-
ví pro nemocné, o spravedlnost 
pro nevinné, o víru pro ty, kte-
ří vládnou; o přístav pro ty, kte-
ří ztroskotali, o nevinnost pro 
děti, o Boha ve škole a o Kris-
tovo království pro celý pohan-
ský svět.

Prosím Tě, můj nebeský Otče, 
o svatost pro řeholníky, o horli-
vost pro kněze, o vytrvalost pro 
misionáře, o obrácení pro mod-
loslužebníky, o křest, svátosti 
a víru pro tolik lidí, kteří Tě ne-

znají. Žádám Tě o dokonalost 
pro dobré a o jednotu s Tebou 
pro ty, kteří Tě milují.

Chci ducha oběti pro ce-
lý svět, povolání ke kněžství 
a apoštoly plné ohně, můj Bo-
že, prosím aby si duše zamilo-
valy Ducha Svatého, Marii, Je-
žíšovo Srdce a Jeho Kříž.

Za to všechno Ti, Otče mi-
lovaný, obětuji každý úder své-
ho srdce a každý tep své krve 
až do smrti, božské Slovo, kte-
ré tolik miluji.

Mojí šílenou touhou je spasit 
duše skrze božské vtělené Slovo, 
které přijímám do svého srdce 
každé ráno. Přijmi do své jedno-
ty mou krev, můj život a mé obě-
ti, prosím Tě z celé své duše, aby 

Tvé nekonečné milosrdenství vy-
slyšelo to, oč prosím.

Můj Otče! Dopřej mi mi-
lost, abych byla užitečná pro 
ubohé hříšníky, i když nejsem 
k ničemu; abych nikdy neod-
mítla žádnou oběť, ať je jaká-
koliv; abych se nikdy nevyhýba-
la bolesti a poznávala Tvou vůli, 
která mě vystavuje mučednictví, 
abych je podstoupila.

Uskutečni to všechno ve mně 
skrze ruce Panny Marie a skrze 
její Neposkvrněné Srdce. Kéž 
až k Tvému nebeskému trůnu 
vystoupí tato modlitba, abych 
obdržela déšť milostí, o které 
prosím. Amen.

 Podle Duchovního deníku 
29, 307-330

„Značka Portál už dnes bohužel 
není žádnou zárukou“, řekl nám je-
den kněz, když jsme mluvili o knize 
Sylvie Schneiderové Co by měli klu-
ci vědět o lásce. Titul knihy ve spo-
jení s nakladatelstvím, které býva-
lo dříve katolickým, skutečně velmi 
mate. O skutečném obsahu knihy 
více napoví původní německý titul 
Co chtějí kluci vědět o lásce, rozko-
ši a vášni.

Text knihy je informativní. 
V mnohém se z něj může poučit 
i zkušený dospělý, ale kdo hledá 
křesťanskou koncepci lásky, man-
želství a sexuality, bude zklamán. 
Tak se např. čtenář informuje o tan-
trickém sexu, ale pod heslem man-
želství je jen stručně konstatová-
no, že jde o „soužití muže a ženy, 
definované zákonem nebo zvyko-
vým právem.“ Je monogamní ne-
bo polygamní. Dále s ním autorka 
již nepočítá. Na otázku, kdy nasta-
ne správný okamžik pro první po-
hlavní styk, nedokáže proto podle 

ní nikdo správně odpovědět. Roz-
hodující je zřejmě „zralost“ nebo 
to, zda se chlapec nebo děvče „na 
to cítí“, případně „oba chtějí“. Ja-
ko příprava se doporučuje na růz-
ných místech v knize necking, pet-
ting nebo masturbace. Nechtěné 
těhotenství je pak pochopitelně 
„závažným problémem a někdy 
téměř katastrofou“. Chlapec a dív-
ka mají vyhledat gynekologa a ne-
chat si poradit, ale rozhodnutí je na 
dívce. Pro chlapce to bývá nepří-
jemná situace, proto se doporuču-
je „přistupovat k sexu vážně a s od-
povědností“. Po tomto upozornění 

následuje kapitola „Jak se správně 
používá kondom“, který je opako-
vaně označen za „jedinou možnost, 
jak snížit riziko AIDS“. Přímo pod 
heslem AIDS se dozvíme, že kon-
dom sice nebezpečí nákazy snižu-
je, ale neodstraňuje, a přece končí 
toto heslo výzvou: „Tady pomůže 
jen jediné: nepěstovat náhodné sty-
ky a vždy se chránit kondomem!“ 
Homosexualita, bisexualita a pede-
rastie jsou sice v knize popsány, ale 
nejsou zařazeny do seznamu sexu-
álních deviací.

V seznamu metod regulace po-
četí je na prvním místě jmenová-
no PPR (měří se teplota a pozoru-
jí změny hlenu), ale tento způsob je 

prakticky hned odsouzen jako me-
toda, která „vyžaduje značné úsilí, 
nezbytnou podmínkou je pravidel-
nost v menstruačním cyklu“. Post-
koitální antikoncepce je pak ozna-
čena jako „první pomoc v nečeka-
né situaci“. O potratu autorka píše, 
že se vlastně rozhoduje o budouc-
nosti třech lidí, a jinde, že ho vět-
šina náboženství „považuje“ za za-
bití nenarozeného dítěte.

Text odráží myšlení dnešní pro-
miskuitní společnosti v Německu. 
Autorka zná jeho nebezpečí, ale 
neodvažuje se označit věci pra-
vým jménem z obavy před nařče-
ním z moralizování. Výsledkem 
pak není zdravé chápání sexuality 
a příprava na čisté manželství, ale 
snaha o dosažení největšího požit-
ku při nejmenším možném riziku, 
tedy právě to, před čím chceme na-
ši mládež chránit. 

Kniha má dvojče – Co by mě-
ly dívky vědět o lásce. Společný pů-
vod je zřejmý již při prvním na-
hlédnutí.

Michaela Prentisová

Ježíši, Spasiteli lidí, spas je!
Všeobecná modlitba podle služebnice 

Boží, Conchity Armidy 

Láska podle Sylvie Schneiderové

NEVĚŘÍCÍ CÍRKEV
Podle nejnovější studie o stavu anglikánského kléru třetina 

duchovních nevěří v ústřední pravdu víry – zmrtvýchvstání Je-
žíše Krista – a polovina, že se Ježíš narodil z Panny. Tři čtvrtiny 
věří v pravdu o nejsvětější Trojici. Reverend Robbie Low prohlá-
sil, že existují jednoznačně dvě anglikánské církve: jedna, která 
věří, a druhá, která nevěří. Zpochybňování víry je častější u žen-
ských příslušnic kléru než u mužské části. Podle kath-net

XVII. světový den mládeže, Totonto 2002
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V podrobném a historicky 
velmi přesném životopise od 
Vasqueze de Prada je možno 
se dočíst snad o všech poznat-
cích, které může získat někdo, 
kdo stojí mimo, o vztahu bla-
hoslaveného Josemaria k Pan-
ně Marii. Musím se omezit 
a shrnout jen vrcholné body je-
ho života.

II. 1. Mimořádné lidsky 
nevysvětlitelné události

O těchto nadpřirozených 
událostech Josemaria veřejně té-
měř nemluvil, ale vždy zdůraz-
ňoval, že mu zcela postačí zázra-
ky z Písma svatého a že v Opus 
Dei není třeba hledat nic mimo-
řádného, nýbrž jen to, co je běž-
né a každodenní, a v tom se po-
tkávat s Bohem. Na jeho výslov-
né přání bylo zveřejněno mnoho 
z těchto nadpřirozených událos-
tí teprve po jeho smrti. V jeho 
životě existují zřejmé, téměř ma-
teriální důkazy mimořádné po-
moci Panny Marie. On sám byl 
překvapen, když k nim došlo, 
a vůbec je nechtěl. Ale pozdě-
ji dosvědčil tyto události, jak je 
zapsal v jednom poznámkovém 
sešitě, a to z vděčnosti za milos-
ti, které mu Bůh udělil rukama 
Panny Marie. 

Chtěl bych uvést v chronolo-
gické posloupnosti čtyři takové 
zkušenosti, které někdy hraničí 
se zázrakem:

a) Nejdříve jedna událost 
z ranného dětství. Dvouletý Jo-
semaria byl smrtelně nemocný 
a lékaři jej už odepsali. Jeho 
matka se v kritickou noc začala 
modlit o jeho uzdravení k Pan-
ně Marii a slíbila Matce Boží, 
že vykoná s dítětem pouť do ne-
dalekého poutního místa Torre-
cuidat, aby tam poděkovala za 
jeho uzdravení. Když o mnoho 
let později umřely tři jeho sest-
ry v letech 1910, 1911 a 1912, 
domníval se desetiletý hoch, že 
příští rok je řada na něm. Ale 
jeho matka ho uklidnila. Připo-

mněla mu pouť do Torrecuidat, 
kde byl obětován Panně Marii, 
která ho bude chránit. Řekla mu 
později, že Panna Maria ho ne-
chala zde na zemi, aby vykonal 
velké dílo. (17)

b) Během španělské občan-
ské války 1936-1939 byla země 
rozdělena na dvě části. Mad-
rid, jeho tehdejší bydliště, byl 
jevištěm nejtvrdších bojů. Bylo 
zde na tisíc mučedníků, proto-
že Církev byla krutě pronásledo-
vána. I život Josemarii byl trva-
le v nebezpečí z toho prostého 
důvodu, že byl katolickým kně-
zem. Pokusil se z tohoto pásma 
utéci přes Pyreneje do Andorry 
a odtud do nekomunistické zó-
ny, aby unikl pronásledování. 
Během nebezpečného nočního 
pochodu přepadly ho pochyb-
nosti, zda je opravdu Boží vů-
le, aby přešel do jiné zóny, když 
musel část členů Díla zanechat 
v rudé zóně. Zcela proti svým 
zvyklostem prosil Pannu Marii 
o znamení, zda má jít dále. Dal-
ší den 22. listopadu 1937 našel 
ve sněhu dřevěnou růži, která 
asi pocházela z nějakého koste-
la. Její původ se zdál lidsky nevy-
světlitelný, ne tak už její naleze-
ní. Ihned získal zpět svůj vnitř-
ní klid. Tato růže se přechovává 
v ústředním sídle Díla.(18)

c) Od svých čtyřiceti let trpěl 
Josemaria cukrovkou. Po dese-
ti letech byl z této nemoci ná-
hle uzdraven na svátek Panny 
Marie Montserratské 27. dubna, 
když po insulinové injekci upa-
dl do komatu, které ho přived-
lo na pokraj smrti. (19)

d) Čtvrtý a poslední případ 
se týká vnuknutí. V pokoncilní 
době trpěl blahoslavený Jose-
maria různými výstřelky a ne-
věrnostmi, které mařily ducha 
koncilu. Velice tím trpěl a mno-
ho se proto modlil. R. 1971 sly-
šel ve svém nitru zcela zřetel-
ně tento hlas: „Adeamus cum 
fiducia ad tronum gloriae, ut 
misericordiam consequamur.“ 

(Přistupujme s důvěrou k trů-
nu slávy, abychom získali milo-
srdenství.) Vyrozuměl z toho, 
že se má utíkat k Panně Marii. 
Tak jako se ona starala za své-
ho života o pozemské tělo Kris-
tovo, tak se postará i o mystické 
Kristovo tělo. Escrivá slyšel ta-
to slova velice zřetelně. Liší se 
nepatrně od jednoho místa listu 
k Židům (4,16), kde místo výra-
zu gloriae (slávy) je výraz grati-
ae (milosti).(20)

II. 2. Mimořádné, 
ale přirozeně vysvětlitelné 
události

Blahoslavený Escrivá ob-
držel také mimořádná vysly-
šení svých modliteb nebo se 
ujal zvláštních iniciativ ve své 
marián ské úctě, při kterých bylo 
působení Panny Marie obzvláš-
tě zřetelné. Chtěl bych uvést šest 
takových příkladů:

a) Před založením Díla, kdy 
Josemaria Escrivá ještě nevěděl, 
co Bůh od něho žádá, modlil se 
celá léta k Panně Marii Pilarské, 
jejíž poutní místo se nachá-
zí v Saragoze. Přitom se často 
modlil: „Domina, ut sit!“ – Pa-
ní, ať se uskuteční, co Bůh ode 
mne očekává. K jeho velkému 
překvapení poslali mu příbuzní 
o mnoho let později, kdy se Dí-
lo již rozšířilo po celém světě, 
malou sošku Panny Marie Pilar-
ské, na jejímž podstavci byl vy-
ryt nápis: „Domina, ut sit!“ (21)

b) Ve čtyřicátých letech hle-
dal v církevním právu místo pro 
Opus Dei. Ve Vatikánu mu řekli, 
že přichází o 100 let dříve. Sám 
o těchto letech napsal: „Kvůli 
těmto těžkostem jsem přijel do 
Říma. Obrátil jsem se celou svou 
duší ke své Matce, Panně Marii, 
plný zářící víry v našeho Pána 
Ježíše Krista.“ (22) Dříve než ode-
jel z Barcelony do Říma, navští-
vil v Saragoze 20. června 1946 
mariánskou baziliku a 21. červ-
na Pannu Marii Vykupitelku za-
jatých v Barceloně a vložil svou 

záležitost do jejích rukou.(23) Dí-
lo získalo aprobaci 11. října 1946 
na svátek Mateřství Panny Ma-
rie. Četné důležitější události 
v dějinách Opus Dei připadly 
na mariánské svátky.(24)

c) Počátkem 50. let se Opus 
Dei dostalo do velkých těžkostí. 
Escrivá tušil nebezpečí, ale ne-
věděl, odkud pocházejí. Pozdě-
ji řekl, že vůbec nevěděl, na ko-
ho by se zde na zemi mohl ještě 
obrátit. Obrátil se tedy na nebe 
a po namáhavé cestě do Loreta 
15. srpna 1951 zasvětil své dílo 
Srdci Panny Marie. K tomu pat-
ří střelná modlitba: „Cor Mariae 
dulcissimum, iter para tutum!“ 
(Sladké Srdce Panny Marie, za-
jisti bezpečnou cestu). Josema-
ria řekl, že prosil o pomoc Mat-
ky Boží jako malé dítě cestou 
dětství v duchu sv. Terezičky.(25) 
Krátce nato dostal od kardinála 
Schustera z Milána upozornění, 
ze kterého poznal, co musí udě-
lat, aby odvrátil nebezpečí, kte-
ré hrozilo Opus Dei.(26)

d) Další důležitá událost se 
stala v polovině padesátých let 
a byla zvěčněna 9. ledna 2002 
u příležitosti 100. výročí je-
ho narození pamětní deskou 
na dómu sv. Štěpána ve Víd-
ni. Josemaria, který byl v oba-
vách o své Dílo při sovětském 
obsazení Rakouska, se modlil 
4. prosince 1955 ve svatoště-
pánském dómě před obrazem 
Panny Marie z Pötsche za Dílo 
a za lidi, kteří jsou za železnou 
oponou, a svěřil je Panně Ma-
rii střelnou modlitbou: „Sancta 
Maria, Stella Orientis, filios tu-
os adiuva!“(27) Po pádu berlínské 
zdi 1989 se apoštolská práce dí-
la rozšířila právě z Rakouska do 
mnoha zemí bývalého východ-
ního bloku. (28)

Všichni jsou povoláni ke svatosti (2)
Běžné i méně běžné zkušenosti blahoslaveného Josemaria Escrivá

Liselotte Kurková 
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e) Viděla jsem jinou, z po-
čátku nenápadnou iniciativu 
bl. Escrivá, která měla v prů-
běhu let dalekosáhlé důsledky. 
Většina zemí s velkým podílem 
katolického obyvatelstva má 
jedno nebo více mariánských 
poutních míst, která jsou zná-
má i za hranicemi. I přes velký 
podíl katolíků v Peru tomu tak 
nebylo. V padesátých letech mi 
domorodci ukázali jednu ma-
lou kapli na mořském pobřeží, 
ve které uchovávali sochu Panny 
Marie, kterou jim před lety po-
slal bl. Escrivá. Dal ji zhotovit 
z keramiky speciálně pro Peru. 
Maria má indiánské rysy, nosí 
copy jako ženy z tamní horské 
krajiny, Dítě je podobné jí. Řa-
da prosebníků nemá konce, stá-
le jsou zde čerstvé květiny a ho-
řící svíce. Když jsem se tam po-
čátkem devadesátých let vrátila, 
byla socha vystavena v bývalém 
přírodním divadle, jehož jeviště 
bylo přestavěno na kapli. Více 
než tisíc lidí tu mělo sedadla, od-
kud mohli dobře vidět na „Mat-
ku Boží z Canete“. Lidé přichá-
zeli ze všech koutů země, a tak 
zde vzniklo poutní místo podle 
přání bl. Escrivá. Ten se prosla-
vil podporou mariánských pou-
tí i v severním Španělsku. Pout-
ní místo Torrecuidat, které již 
téměř upadlo do zapomenutí 
a bylo odříznuto od obydlených 
měst, znovu z jeho iniciativy oži-
lo, bylo přebudováno a podstat-
ně rozšířeno. Počítal toto mís-
to ke svým „posledním bláz-
novstvím“. Protože se na tomto 
místě měly dít nikoliv materiál-
ní, ale pouze duchovní zázraky 
v srdcích lidí, dal zde postavit 
v kryptě 40 zpovědnic.(29)

II. 3. Každodenní 
mariánské obyčeje

Neméně důležité jsou zcela 
normální vztažné body k Panně 
Marii, které můžeme pozorovat 
u bl. Josemarii Escrivá a které 
může každý křesťan přijmout do 
svého způsobu života. Základ-
ní je při tom vztah dítěte. Při 
svém úsilí o identifikaci s Kris-
tem dospěl k vědomí svého sta-

vu Božího dítěte. To se stalo zá-
kladem spirituality Opus Dei. 
Stejnou cestou dospěl Josema-
ria i k dětské důvěře vůči Panně 
Marii, kterou sám Ježíš Kristus 
dal lidem za Matku.

a) Již od ranného dětství 
mu jeho rodiče přibližovali lás-
ku k Matce Boží. Dětské modlit-
bičky, které ho matka tehdy na-
učila, patřily až do konce jeho 
života k oblíbeným každoden-
ním modlitbám. „Ó má Veli-
telko, moje Matko, zcela se ti 
odevzdávám…“ Několikrát pro-
hlásil, že tuto modlitbu se mod-
lí ráno i večer, při oblékání, při 
holení. Každodennější už ani 
být nemůže. (31)

b) K jeho všedním obyčejům 
v době studií v Saragoze patři-
la každodenní návštěva marián-
ské baziliky „El Pilar“. V Ara-
gonii je toto poutní místo veli-
ce ctěno a Josemaria si již jako 
dítě díky svým rodičům vytvořil 
k tomuto místu zvláštní vztah. 
Zde, v kapli Matky Boží Pilar-
ské, slavil svou primiční mši 
svatou. Socha, kterou dostal 
s nápisem „Domina, ut sit!“ by-
la podobou sochy Matky Boži 
Pilarské. Přesto zdůrazňoval, 
že se mu líbí všechny obrazy 
Matky Boží, protože obraz mi-
lovaného člověka rozněcuje dá-
le lásku. (32)

c) Na mnoha poutních mís-
tech v Evropě a Latinské Ame-
rice obnovoval zasvěcení Pan-
ně Marii, které vykonal poprvé 
v Loretu v roce 1951. Takovéto 
pouti nemusely být vždy spo-
jeny s cestováním. Vyhledával 
mariánské obrazy v blízkých 
kostelích. Takové krátké zce-
la osobní pouti podnikal jako 
samozřejmost i v době velké-
ho pracovního zatížení a nedo-
statku času. Zvláště rád navště-
voval v bazilice sv. Petra mozai-
ku „Mater Ecclesiae“ na konci 
levé lodi. 

d) Denně se modlil všech 
patnáct desátků růžence a ra-
dil představovat si scény těchto 
tajemství a vytvořit si k nim 
osobní střelné modlitby. Proti 
námitce údajné monotónnos-

ti růžence kladl otázku, zda si 
zamilovaní také neříkají stá-
le totéž. Přenechával nicméně 
každému plnou volnost, jakým 
způsobem chce Marii uctívat 
a modlit se k ní, a zdůrazňo-
val také, pokud jde o jeho kni-
hu o růženci, že to má být pou-
ze pomůcka. Každý ji může po-
užívat tak, jak chce. (33)

e) Jeho každodenní plán za-
hrnoval ještě jiná četná setkání 
s Marií. Měla v nich své místo 
modlitba Anděl Páně; nosil ška-
pulíř z hory Karmel; modlil se 
večer tři Zdrávasy o ctnost čis-
toty pro všechny. Každá sobota 
byla obzvláště věnována Panně 
Marii. Ve všech kaplích Díla se 
tento den zdobí její oltáře kvě-
tinami a zpívá se Salve Regina 
nebo jiná mariánská antifona. 

Všechny mariánské svátky by-
ly pro blahoslaveného Escrivá 
„slavnosti“, to znamená dny ob-
zvláštní radosti, která se odrážela 
také v tom, že se na stole objevi-
lo něco, co nebývalo každý den, 
nějaký zákusek nebo nápoj. Kaž-
dá jeho úvaha nebo kázání kon-
čilo myšlenkou na Pannu Marii. 
Jeho homilie o Panně Marii pa-
tří podle mého soudu k tomu 
nejlepšímu, co vyšlo z jeho pe-
ra. Kromě teologické hloubky je 
zde zřetelně vidět, že jeho láska 
k Bohu a k Panně Marii vychází 
ze srdce. Často říkal, že má pro 
lásku jen jedno srdce. Tímto srd-
cem miloval Boha i lidi.

(Dokončení příště)

Pozn. red.: Odkazy na literaturu 
budou uvedeny v příštím čísle.

Světový den mládeže posílil 
odvahu mladých. Často se cí-
tí na Západě v defenzívě. Zde 
však prožili skutečnost: Je nás 
mnoho! Zažili zde internacio-
nalitu Církve. Sami říkají: Jsme 
velká rodina a to nás dělá silný-
mi. K tomu ovšem přistupuje 
fakt, že papež a četní biskupové 
jim vyslovili svou důvěru. Papež 
je ujistil, že na nich staví a počítá 
s tím, že svou víru budou dokazo-
vat svým životem, aby „nakazili“ 
i druhé. Jsou nositeli budoucnos-
ti Církve. Mladí byli fascinovaní 
Kanadou, velmi se bavili koncer-
ty, hudbou i vším tím, co v této 
zemi viděli. Viděl jsem také mno-
ho těch, které přivedl příklad je-
jich souvěkovců z jiných zemí 
k zamyšlení. Někteří vůbec po-
prvé přišli do styku s takovým 

shromážděním mladých katolí-
ků a silně je oslovil Boží hlas. 
Na všechny zapůsobilo krásná 
pohostinnost Kanaďanů a to je 
velkou výzvou pro Němce, kte-
ří mají hostit SDM za tři roky 
v Kolíně nad Rýnem.

Kanadská veřejnost, která se 
zatím dívala na Církev jako na 
morální instanci, která vyslovu-
je zákazy a se kterou si není rad-
no příliš začínat, viděla pojednou 
mladou, dynamickou církev, kte-
rá se před zraky všech zbožně 
a vytrvale společně modlí, zpí-
vá, tedy obraz, který byl pro vět-
šinu dosud zcela skrytý. Již sa-
my přípravy měly velký vliv na 
kanadskou církev. Hovoří se zde 
o znovuoživení široké pastorace 
mládeže. 

Kath-net –Klement Behr

První bilance Toronta
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Nesmíme se domnívat, že se 
vydával na lov za levnou kořistí. 
Důkladné ověření faktů nás pře-
svědčuje o opaku.

Jsou to svobodní zednáři, 
protestanti, theosofové, mar-
xisté, spiritisté, tvrdošíjní ateis-
té, zatvrzelí zvrhlíci, vrazi, pod-
vodníci, lehké ženy, komedian-
ti, posedlí, kandidáti šibenice… 
Když to všechno uvážíme, mů-
žeme spíše usoudit, že se speci-
alizuje na „velké ryby“ a drobný 
potěr přehlíží.

To, co z dálky přitahuje velké 
hříšníky, je právě „reklama“ stig-
mat. Poznali jsme mnoho pří-
kladů. Vybíráme několik dalších 
a charakteristických. 

Ryba polkla háček, cuká se 
a tahá za udici. Jako zručný ry-
bář vytahuje ji Padre Pio náh-
lým pohybem na břeh a nezříd-
ka jediným prostým slovem ote-
vírá stavidla milosti.

„Otče, já nevěřím v Boha!“
„Ale Bůh věří v tebe, můj 

synu.“
Jak by bylo možné nepocítit 

závrať z bezedné hloubky, jakou 
otevírají tato slova!

„Otče, hřešil jsem příliš mno-
ho, pro mě není naděje!“

„Můj synu, Bůh bez oddechu 
sleduje nejzatvrzelejší duše. Stál 
jsi ho příliš mnoho, než aby se 
tě zřekl!“

 * * * 

Někdo, kdo přijel, aby uko-
jil svou zvědavost, chce se skrýt 
za skupinou mužů, shromáždě-
ných v sakristii. Padre Pio ho 
nicméně zpozoruje již ve chví-
li, kdy vstoupil dovnitř.

„Genovese!“ zavolal nad 
hlavami ostatních, „Genove-
se, tu hai la faccia sporca!“ Ja-
novane, máš ušpiněnou tvář! 
Bydlíš dva kroky od moře, 
a nemyješ se? 

Můžeme si představit, jak byl 
nešťastník konsternován, když 
se všechny tváře obrátily k ně-
mu. Ale Pio neustupuje:

„Máš silnou loď,“ dodává, 
„ale nikoho u kormidla.“

Samozřejmě že všechno skon-
čilo ve zpovědnici.

 * * *

Některým poutníkům odmí-
tá Padre Pio podat svaté přijímá-
ní. I kdyby přiklekli třikrát, pět-
krát, desetkrát, aby přijali svaté 
přijímání, Padre Pio je odmítá. 
Když jeden z nich šel za ním do 
sakristie, uslyšel:

„Nejdříve se ožeň se ženou, 
se kterou žiješ, a pak se vrať“.

 * * *

Jeden řidič autobusu vyprá-
ví napravo nalevo o své zpovědi 
u otce Pia. Po pravdě řečeno, ne-
měl nejmenší chuť se zpovídat. 
Čekal v hloubi sakristie na své 
pasažéry, když mu Padre Pio 
pokynul:

„A ty, figliuolo (synáčku), 
nepoprosíš ani o požehnání?“

Řidič neohrabaně poklekl.
„No tak, co mi povíš?“
Poctivý řidič byl přesvědčen, 

že má čisté svědomí.
„Nic, otče. Zpovídal jsem se 

nedávno a byl jsem u zpovědi 
s těmi slečnami, které vezu.“

„A potom?“
„Koupili jsme si několik ná-

božných památek…“
„Ale klel jsi nikoliv kvůli sva-

tým obrázkům, ale kvůli něče-
mu jinému: queste cose che si 
mangiano“ – kvůli zákuskům.

Řidič zůstal zcela ohromen. 
V Mon  te Angelo chtěl pohos-
tit své pasažéry místním pamls-
kem, je to určitý druh křehkých 
zákusků, ale protože jich neměli 
dostatečný počet, uklouzla mu 
z úst kletba.

Padre Pio mluvil bez milos-
ti dále:

„A potom jsi proklel ubohé-
ho vozku, že se nedržel přede-
psané pravé strany silnice. Mám 
pravdu?“

Ubožák nevěděl, co si počít. 
Padre Pio „to všechno viděl“.

 * * * 

Má zato, že dané slovo je sva-
té. Jednou přišla za ním dvě děv-

čata a sotva přišla, sklonila se, 
aby políbila jeho ruce. Ale Pad-
re Pio založil ruce vzadu.

„Jak to,“ ptal se, „a co jste slí-
bily tatínkovi?“

Dívky zrudly jako rak. Sku-
tečně, vymohly si na otci, inže-
nýrovi, že se mohou vypravit za 
P. Piem pod jednou podmínkou, 
totiž že se nedotknou jeho ru-
kou, pokrytých ranami z tuber-
kulózy. Není třeba dodávat, ja-
ký dojem to vyvolalo v domě 
rodičů těchto dívek. Příště se 
s nimi vypravil za P. Piem i je-
jich otec.

 * * * 

Padre Pio nešetří své duchov-
ní syny, a když se stane, že tiše 
naříkají pro příliš velkou přís-
nost, odpovídá jim se smíchem 
a cituje přísloví:

„Mazzate e panelli fanno i fi-
gli belli.“ Z pohlavků a pamlsků 
jsou hezké děti.

 * * * 

To neznamená, že by byl za-
stáncem nadměrné přísnosti. 
Dokladem toho jsou slova, kte-
rá řekl jedné penitentce, která 
si ukládala příliš těžká umrt-
vování.

„Opatrně, moje dítě! Mysli 
na to, kdo tě ponese, jestliže ne-
přestaneš týrat svého „bratra os-
la“. Utrápíš ho k smrti a pak se 
nehneš ani na krok z místa. Sa-
mozřejmě, že ho máš ukáznit, 
ale ne násilně.“

Stále doporučuje rozumnost: 
„Jen v jednom dopouštím pře-
hánění ve svaté lásce“, říkává. 

V tom jediném není hranic a ne-
ní ani obav, že by se mohla pře-
kročit míra.

„Láska je totiž královnou 
všech ctností. Tak jako v náhr-
delníku všechny perly drží jedna 
nit, tak v duchovním životě lás-
ka spojuje všechny ctnosti. Když 
se nit přetrhne, perly se rozsy-
pou. Kde není lásky, všechny 
ctnosti zanikají a vadnou.

Všem v San Giovanni Ro-
tondo je známo, že Padre Pio 
neuznává žádná osobní privile-
gia. Tituly, pocty, stupně, čestné 
úřady, erby a rodokmeny nemají 
v jeho očích žádný význam před 
svatým tribunálem, který obna-
žuje duši. Jestliže někomu dává 
přednost, tak nejraději velkým 
hříšníkům. Často jsou tedy pro 
něho poslední prvními.

V této souvislosti koluje v San 
Giovanni Rotondo tato humorná 
historka: V obci zavládlo velké 
vzrušení kvůli zprávám, že při-
jede jeden sesazený monarcha, 
jakých se Evropou potuluje celá 
řada. Host vstoupil do kostela, 
doprovázený zástupem zvědav-
ců. Jeho úmyslem bylo zřejmě 
dostat se ihned k otci Piovi.

Ale ten neměl naspěch.
„Teď je na řadě Giovannino,“ 

řekl těm, kteří mu plni vzruše-
ní přinesli tu novinu. Monarcha 
musel tedy udělat místo komi-
níkovi Giovanninimu. Uraže-
ný zkrátil návštěvu a odešel od 
zpovědnice.

„Padre,“ obrátil se na apoš-
tola jeden z jeho duchovních sy-
nů, když host odešel, „jak jste 
ho mohl tak pokořit?“

„A co je to za pokoření?“ 
ohradil se Padre Pio. „Nárok 
na trůn duši nezkrášluje. Gio-
vannino je černý navenek, ale 
bílý v duši. A tam ten má duši 
černou.“

Pak dodal:
„Před Božím tribunálem ne-

má přednost. Jestliže má někdo 
největší práva, tak je to asi mar-
notratný syn. Ale i to pod pod-
mínkou, že sám uzná a vyzná: 
zhřešil jsem.“

 (Pokračování příště)

Marie Winowska

Skutečná tvář otce Pia (33)
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Neděle 18. 8. – 20. neděle v mezidobí
1. čt.: Iz 56,1.6–7
Ž 67(66),2–3.5.6+8
Odp.: 4 (Ať tě, Bože, 
velebí národy, ať tě velebí 
kdekterý národ!)
2. čt.: Řím 11,13–15.29–32
Ev.: Mt 15,21–28

Pondělí 19. 8. – nez. pam. 
sv. Jana Eudese
1. čt.: Ez 24,15–24
Dt 32,18–19.20.21
Odp.: 18a (Opustil jsi Boha, 
který tě zplodil.)
Ev.: Mt 19,16–22

Úterý 20. 8. – památka sv. Bernarda
1. čt.: Ez 28,1–10
Dt 32,26–27ab.27cd–28.30.35cd–36ab
Odp.: 39c (Já usmrcuji a já oživuji.)
Ev.: Mt 19,23–30

Středa 21. 8. – památka sv. Pia X.
1. čt.: Ez 34,1–11
Ž 23(22),1–3a.3b–4.5.6
Odp.: 1 (Hospodin je můj pastýř, 
nic nepostrádám.)
Ev.: Mt 20,1–16

Čtvrtek 22. 8. – památka 
P. Marie Královny
1. čt.: Ez 36,23–28
Ž 51(50),12–13.14–15.18–19
Odp.: Ez 36,25 (Pokropím vás očistnou 
vodou a budete čistí od všech svých 
nečistot.)
Ev.: Mt 22,1–14

Pátek 23. 8. – nez. pam. 
sv. Růženy z Limy
1. čt.: Ez 37,1–14
Ž 107(106),2–3.4–5.6–7.8–9
Odp.: 1 (Oslavujte Hospodina, 
jeho milosrdenství trvá navěky. 
Nebo: Aleluja.)
Ev.: Mt 22,34–40

Sobota 24. 8. – svátek sv. Bartoloměje
1. čt.: Zj 21,9b–14
Ž 145(144),10–11.12–13ab.17–18
Odp.: srov. 12 (Ať tvoji zbožní, Hospodine, 
vypravují o slávě tvé vznešené říše.)
Ev.: Jan 1,45–51

POZVÁNÍ NA MRKVANCOVOU POUŤ DO POLNÉ
Sobota 7. 9. mše sv. v 8.15 hod.  Neděle 8. 9. mše sv. 
v 7.00 hod. – doprovází sbor mládeže. V 8.15 hod. celebruje 
pontifikální mši sv. biskup D. Duka, doprovází chrámový sbor. 
V 10.30 hod. a v 18.30 hod. je poutní mše sv. doprovázena li-
dovým zpěvem. Mše sv. jsou slouženy v děkanském kostele. 
Během pouti bude otevřený děkanský chrám a přístupná věž. 
 Pondělí 9. 9. mše sv. v 8.15 hod. u sv. Kateřiny na ukon-
čení polenské pouti.

1. VÝROČÍ ZNOVUPOSVĚCENÍ SLOUPU 
NEJSVĚTĚJŠÍ TROJICE V OLOMOUCI

Protože nejde jen o kulturní památku zapsanou do seznamu 
UNESCO, ale především o duchovní poselství sloupu, kte-
rý ukazuje na Boží moc a pomoc v lidské bídě, zve jednota 
Olomouc všechny orly z celé republiky k celodennímu setká-
ní v Olomouci. Setkání se uskuteční v sobotu 31. srpna 2002 
a mělo by se stát skutečnou oslavou Boha Stvořitele.
Program začíná v chrámu sv. Michala (pro orientaci: Žerotíno-
vo náměstí, vedle budovy kněžského semináře) modlitbou sv. 
růžence v 8.30 hodin.
Další program: 9.00 hod. mše svatá  10.30 hod. procház-
ka městem s plněním soutěžních úkolů  12.30 – 15.00 hod. 
možnost zúčastnit se programu pro rodiče, děti a katechety 
na Svatém Kopečku, kde se bude hovořit o katechezi rodin 
 16.00 hod. loutkové divadlo „O Srdíčku“ – klášter domini-
kánů  21.00 hod. noční bdění (klášter dominikánů) – adora-
ce, chvály, díkůvzdání, přednáška na téma „Mor v dnešní do-
bě a obrana proto němu – cesta ke kořenům víry“.
Během dne lze s pořadateli akce domluvit návštěvu kaple sv. 
Jana Sarkandra s odborným výkladem. Přijďte se poklonit je-
dinému Bohu ve třech osobách právě v roce 2002, kdy první 
i poslední číslice nám jde příkladem, jak v novoročním kázá-
ní řekl biskup Josef Hrdlička, že pyšná jednička v roce 2000 
sklonila svá kolena.

br. Ivan Čechmánek, starosta jednoty Olomouc

UNA VOCE ČESKÁ REPUBLIKA zve na POUTNÍ 
TRADIČNÍ MŠI SVATOU, která bude se souhlasem lito-
meřického biskupa Mons. Josefa Koukla sloužena v koste-
le sv. Alžběty Uherské v Teplicích v Čechách v neděli 1. září 
2002 v 17 hodin. Informacena www.unavoce.cz nebo na te-
lefonu: 0608 265 089.

Přednáškové turné prof. Dr. V. Wolfa
Koncem července se vrátil do vlasti z několikatýden-

ního pobytu v Austrálii profesor dogmatické teologie UK 
KTF v Praze Dr. Václav Wolf. Vrcholem jeho cesty po 
severní a jižní Austrálii byla účast na mezinárodním kon-
gresu, organizovaném Katolickou univerzitou v Melbour-
ne každé tři roky. Kongresu se již pravidelně účastní od-
borníci významnějších světových církví a církevních spo-
lečností, zejména církví dnes nesjednocených s Římem. 
Účastníci kongresu tématicky a detailně zvažují a hod-
notí nauku i praxi Kristovy církve před schizmatem vý-
chodním i západním. Poprvé měl tento kongres i mezi-
náboženskou dimenzi tím, že se práce účastnili i zástup-
ci světového judaismu a islámu, kteří ve svých referátech 
zdůraznili společnou platformu s křesťanstvím, zejména 
pokud jde o mystické tradice. Význam tohoto světové-
ho setkání podtrhla i okolnost, že byli účastníci pozváni 
australskou ministryní školství na vládní recepci v tam-
ním parlamentu. Prof. Wolf se podílel odborně i orga-
nizačně na práci mariologické části kongresu, kde též 
přednesl referát o ekumenicky relevantní problematice 
závěru Mariina pozemského života. V prázdninovém 
období čeká ještě prof. Wolfa pracovní cesta na interre-
ligiozní kolokvium v Marseille a na antropologický kon-
gres v Německu.

Římskokatolická farnost u kostela sv. Norberta v Praze 6 – 
Střešovicích, ul. Sibeliova 49, spojení tram. 1, 2, 18 směr Pe-
třiny, zast. Ořechovka nabízí všem studentům od 1. září do 
30. června: v neděli ve 21.00 hod. mše svaté v tichu kostela 
 v pondělí od 20.00 hod. přípravu na křest – na faře  v úte-
rý od 20.00 hod. ping – pong – na faře  ve středu od 20.00 
hod. společenství – na faře  ve čtvrtek od 20.00 hod. ado-
race a svátost smíření v kostele.

Uvedení NE PO ÚT ST ČT PÁ SO
do první modlitby dne: 18. 8. 19. 8. 20. 8. 21. 8. 22. 8. 23. 8. 24. 8.

   Antifona 1136 1150 1734 1722 1478 1213 1673

   Žalm 784 783 783 783 783 784 786

Ranní chvály:

   Hymnus 1136 1151 1734 1723 1479 1213 1481

   Antifony 1137 1151 1167 1183 1198 1214 1674

   Žalmy 1137 1152 1167 1183 1199 1214 813

   Kr. čtení a zpěv 1140 1155 1735 1724 1654 1217 1674

   Antifona k Zach. kantiku 710 1155 1477 1724 1479 1218 1675

   Prosby 1140 1155 1724 1724 1655 1218 1675

   Záv. modlitba 711 1476 1477 1478 1479 1480 1482

Modlitba během dne:

   Hymnus 1141 1156 1172 1187 1203 1219 792

   Antifony 1142 1157 1172 1188 1204 1219 1234

   Žalmy 1142 1157 1172 1188 1204 1219 1234

   Krátké čtení 1144 1159 1175 1190 1206 1221 1676

   Záv. modlitba 711 1159 1175 1191 1206 1222 1482

Nešpory: SO

   Hymnus 1132 1145 1160 1736 1727 1660 1223 807

   Antifony 1133 1146 1161 1177 1193 1208 1224 808

   Žalmy 1133 1146 1161 1177 1193 1209 1224 808

   Kr. čtení a zpěv 1135 1149 1164 1737 1730 1663 1226 810

   Ant. ke kant. P. M. 710 711 1164 1477 1731 1479 1227 711

   Prosby 1135 1149 1165 1731 1731 1664 1227 811

   Záv. modlitba 711 711 1476 1477 1478 1479 1480 712

   Kompletář 1238 1242 1247 1250 1254 1257 1260 1238

Srdečně zveme na PRVNÍ SOBOTY NA KLOKO-
TECH (Tábor) v roce 2002. Program od 14 hodin.



Jiří Kaňa, Iva Fukalová: MŠE SVATÁ – MISÁLEK 
Mnohdy bývá problém udržet pozornost malých dětí 

během celé mše svaté. Často pomůže, když má dítě svůj 
misálek, ve kterém může sledovat a domýšlet pomocí 
stručného textu a pěkných obrázků, co se vlastně před ol-

tářem děje. Pomocí misálku děti dříve pochopí jednotlivé části mše 
sv. a liturgické úkony pro ně získají hlubší význam.

Kartuziánské vyd., brož., A6, 32 str., 34 Kč

Jiří Kaňa, Pavla Schrotterová: NEDĚLNÍ MISÁLEK 
Misálek pro děti, bohatě doplněný názornými ilustra-

cemi Jindry Hubkové a vysvětlením liturgických úkonů. 
Na závěr jsou připojeny texty eucharistických modliteb 
pro mše sv. s dětmi.

Portál, váz., 115x171 mm, 104 str., 129 Kč

Josef Hes: FAIR PLAY 
ANEB SPORTOVNÍ PODOBENSTVÍ

Kdo by to byl řekl, že mezi sportem a duchovním 
životem je tolik praktických podobností. A kolik po-
střehů, získaných při sportování, můžeme využít na své 
duchovní cestě. Knížka je vhodná pro mládež, kterou 

zaujme svou tematikou, i pro dospělé. O duchovních záležitostech 
pojednává odlehčeně, ale přitom pravdivě a přiléhavě. Rodiče a vy-
chovatelé se zde mohou „inspirovat“, když jim při výchově „dojdou 
vlastní pádné argumenty“.

Karmelitánské nakl., brož., A6, 72 str., 55 Kč

MODLITBY PRO DĚTI
Snad všichni věřící rodiče touží po tom, aby se jejich 

děti rády modlily a aby slova modlitby opravdu upřím-
ně prožívaly. K tomu může pomoci tato sbírka mod-
liteb pro školní děti. Vedle známých modliteb (např. 

Anděl Páně) obsahuje také texty žalmů nebo myšlenky soudobých 
autorů. Knížka je bohatě doplněna ilustracemi Milady Kudrnové.

Karmelitánské nakl., váz., A6, 56 stran, 75 Kč

DÁVNÉ I DNEŠNÍ DĚTSKÉ MODLITBY
Sbírka krátkých modliteb, které se děti již od 3 let 

mohou snadno naučit zpaměti, je sestavena z různých 
zdrojů. Např. je zde krátká ranní modlitba Sv. otce Ja-
na XXIII., dětsky prostý chvalozpěv sv. Františka z As-
sisi, opěvující Boží stvoření, nebo prosté, ale přesto po-

etické texty neznámých autorů. K textům neoddělitelně patří nápa-
dité fotografie, probouzející dětskou fantazii.

Karmelitánské nakl., váz., A6, 48 str., 75 Kč

Marie Špačková, ilustrace Iva Fukalová:
OTČE NÁŠ

Apoštolové prosili: „Pane, nauč nás modlit se!“ 
My rodiče bychom měli prosit takto: „Pane, nauč 
naše děti modlit se!“ Malá dvanáctistránková bro-

žura, doplněná názornými ilustracemi, seznámi děti již v útlém vě-
ku se základními myšlenkami modlitby „Otče náš“.

Kartuziánské nakl., brož., 100x100 mm, 12 str., 12 Kč

Susanne Margreiter-Mc Quie, 
ilustrace Silvia Steindl: O SRDÍČKU

Často stojíme před problémem, jak naučit 
malé dítě přemýšlet v etické rovině, jak mu vy-
světlit pojmy „hřích“, „odpuštění“, „čistá du-
še“, „spasení“. Pohádka „O srdíčku“ je jednou z možností, jak přija-
telnou, symbolickou a dětsky názornou formou tento úkol zvládnout. 
Každá stránka textu je doplněna ilustrací, která láká dítě k vlastní 
interpretaci a přemýšlení.

Nakl. SAMUEL, váz., 240x171 mm, 36 str. 98 Kč

Matice cyrilometodějská s. r. o. 
Dolní nám. 24
771 11 Olomouc 1
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